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PAT 1 (ต.ค. 58) 

รหสัวิชา 71 วิชา ความถนดัทางคณิตศาสตร ์(PAT 1) 
วนัเสารท์ี่ 31 ตลุาคม 2558 เวลา 13.00 - 16.00 น. 
 

ตอนที่ 1 ขอ้ 1 - 30 ขอ้ละ 6 คะแนน 

1. ก าหนดให ้𝑝, 𝑞 และ 𝑟 เป็นประพจน ์โดยที่  (𝑝 ∨ 𝑟) ↔ (~𝑝 ∧ ~𝑞)  เป็นประพจนท์ี่มีคา่ความจรงิเป็น จรงิ 
 ขอ้ใดตอ่ไปนีถ้กูตอ้ง 
 1. (𝑞 ↔ 𝑟) ∨ 𝑝  มีคา่ความจรงิเป็น จรงิ 2. (𝑝 → 𝑞) ∨ (𝑟 → 𝑝)  มีคา่ความจรงิเป็น จรงิ 
 3. (𝑟 → 𝑞) ∧ (𝑝 ∧ 𝑞)  มีคา่ความจรงิเป็น จรงิ 4. (𝑞 → ~𝑝) ∨ (𝑞 ∧ 𝑟)  มีคา่ความจรงิเป็น เท็จ 
 5. (𝑟 ∨ 𝑞) ↔ (𝑝 → ~𝑟)  มีคา่ความจรงิเป็น เท็จ 
 
 
 
 
 
 
 
 

2. ให ้𝑆′ แทนคอมพลเีมนตข์อง 𝑆  และ 𝑛(𝑆) แทนจ านวนสมาชิกของเซต 𝑆    ให ้𝐴, 𝐵 และ 𝐶 เป็นเซตใดๆ 

 โดยที่ 𝐴 ∩ (𝐵 ∪ 𝐶)′ = ∅ ,  𝑛(𝐴) = 12 ,  𝑛(𝐵) = 15 ,  𝑛(𝐶) = 16 ,  𝑛(𝐴 ∪ 𝐵 ∪ 𝐶) = 20 

 และ  𝑛(𝐴 ∩ 𝐵) = 𝑛(𝐵 ∩ 𝐶) = 𝑛(𝐴 ∩ 𝐶)  ขอ้ใดตอ่ไปนีไ้มถ่กูตอ้ง 
 1. 𝑛(𝐴 ∩ 𝐵 ∩ 𝐶) = 10 2. 𝑛(𝐴 ∩ 𝐵) = 11 3. 𝑛(𝐴′ ∩ 𝐵) = 4 

 4. 𝑛((𝐴 ∪ 𝐵) ∩ 𝐶) = 12 5. 𝑛((𝐴 ∪ 𝐵)′ ∩ 𝐶) = 5 

 

 
 
 
 
 
 
 
 

3. ให ้𝐴 เป็นเซตค าตอบของอสมการ  ||𝑥 − 1| − 1|  <  1    และ 𝐵 เป็นเซตค าตอบของอสมการ  1
𝑥+1

  ≥  
2𝑥−2

𝑥2−3𝑥+2
 

 เซต  𝐴 ∩ 𝐵  เป็นสบัเซตของช่วงในขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. (−5, −1) 2. (−3, 1) 3. (−1, 3) 

 4. (0, 4) 5. (1, 5) 
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4. (3 − 4 sin2 9°)(3 − 4 sin2 27°)(3 − 4 sin2 81°)(3 − 4 sin2 243°)  มีคา่เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. 0 2. 1 3. 2 

 4. tan 9° 5. cot 9° 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

5. ถา้  2 cot 𝜃
2

  =  (1 + cot 𝜃)2  และ  0 < 𝜃 < 
𝜋

2
  แลว้คา่ของ  (1+sin𝜃) sec

2 𝜃

cos2𝜃
  เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้

 1. 0.125 2. 0.25 3. 1 

 4. 2 5. 4 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

6. คา่ของ  sec2(arctan 2) + cosec2(arccot 3) + cosec (2 arccot 2 + arccos
3

5
)  เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้

 1. 335

24
 2. 351

24
 3. 375

24
 

 4. 385

24
 5. 399

24
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7. ก าหนดให ้ 𝐴 = arcsin (cos
𝜋

3
)  และ  0 < 𝐵 < 

𝜋

2
 

 sin2 𝐵 + sin2(𝐴 + 𝐵) + sin2(5𝐴 + 𝐵)  ตรงกบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. 0 2. 1 3. 3

2
− sin2𝐵 

 4. 3

2
− cos 2𝐵 5. 3

2
− 2cos 2𝐵 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

8. ก าหนดให ้𝑎 และ 𝑏 เป็นจ านวนจรงิบวกที่มากกวา่ 2 และสอดคลอ้งกบั 

 log𝑎(𝑏 − 2)  =  log√𝑎 √3 + log𝑎2(𝑏 + 2)  และ  (log𝑏2 𝑎)(log𝑎 𝑏)  =  1 + log√𝑎 𝑏 

 แลว้  𝑎 + 𝑏  เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. 183 2. 210 3. 216 

 4. 225 5. 239 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

9. ให ้ℝ แทนเซตของจ านวนจรงิ  ความสมัพนัธใ์นขอ้ใดตอ่ไปนีไ้มเ่ป็นฟังกช์นั 
 1. ความสมัพนัธ ์ 𝑟1 = { (𝑥, 𝑦) ∈ ℝ × ℝ | 𝑥𝑦 + 1 = 0 } 

 2. ความสมัพนัธ ์ 𝑟2 = { (𝑥, 𝑦) ∈ ℝ × ℝ | 𝑦 = tan 𝑥 } 

 3. ความสมัพนัธ ์ 𝑟3 = { (𝑥, 𝑦) ∈ ℝ ×ℝ | 𝑥2 = √𝑦2 + 1 } 

 4. ความสมัพนัธ ์ 𝑟4 = { (𝑥, 𝑦) ∈ ℝ × ℝ | 𝑦 = |2 − 𝑥| } 

 5. ความสมัพนัธ ์ 𝑟5 = { (𝑥, 𝑦) ∈ ℝ ×ℝ | 𝑥2 =
𝑦

𝑦+1
 } 
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10. ใหว้งกลม 𝐶 มีสมการเป็น  𝑥2 + 𝑦2 + 𝑎𝑥 − 6𝑦 − 12  =  0  เมื่อ  𝑎 > 0  โดยระยะทางจากจดุศนูยก์ลางของ
วงกลม 𝐶 ไปยงัเสน้ตรง  4𝑥 + 3𝑦 = 71  เทา่กบั 14 หนว่ย  ถา้พาราโบลารูปหนึง่ มีโฟกสัอยูท่ี่จดุศนูยก์ลางของ
วงกลม 𝐶  และ มี 𝑦 = 7 เป็นไดเรกตรกิซ ์ แลว้สมการของพาราโบลารูปนีต้รงกบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้

 1. 𝑥2 − 4𝑥 + 4𝑦 − 16  =  0 2. 𝑥2 + 4𝑥 + 4𝑦 − 16  =  0 
 3. 𝑥2 + 4𝑥 − 4𝑦 + 20  =  0 4. 𝑥2 + 4𝑥 + 8𝑦 + 44  =  0 
 5. 𝑥2 + 4𝑥 + 8𝑦 − 36  =  0 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

11. ใหพ้าราโบลารูปหนึง่ มีสมการเป็น  𝑦2 − 4𝑦 + 40𝑥 − 236  =  0  โดยมี 𝑉 และ 𝐹 เป็นจดุยอด และโฟกสัของ
พาราโบลาตามล าดบั  ถา้วงรรูีปหนึง่ ผา่นจดุ (4, 6)  และมีโฟกสัอยูท่ี่ 𝑉 และ 𝐹  แลว้สมการของวงรรูีปนีต้รงกบัขอ้
ใดตอ่ไปนี ้

 1. 4𝑥2 + 9𝑦2 + 8𝑥 − 36𝑦 + 140  =  0 2. 4𝑥2 + 9𝑦2 + 8𝑥 + 36𝑦 − 140  =  0 
 3. 4𝑥2 + 9𝑦2 − 8𝑥 − 36𝑦 − 140  =  0 4. 9𝑥2 + 4𝑦2 − 36𝑥 − 8𝑦 − 180  =  0 
 5. 9𝑥2 + 4𝑦2 + 36𝑥 − 8𝑦 + 180  =  0 
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12. ก าหนดใหเ้อกภพสมัพทัธ ์คือ เซตของจ านวนตรรกยะ ให ้ 𝑃(𝑥)  คือ  8𝑥3 − 4𝑥 − 1  =  0 

   𝑄(𝑥)  คือ  8𝑥4 − 8𝑥2 + 𝑥 + 1  =  0 

  และ 𝑅(𝑥)  คือ  𝑥3 + 𝑥2  >  0 

 พิจารณาขอ้ความตอ่ไปนี ้

 (ก) ∃𝑥[𝑃(𝑥) ∧ 𝑄(𝑥)]  มีคา่ความจรงิเป็นจรงิ 
 (ข) ∀𝑥[𝑄(𝑥) → 𝑅(𝑥)]  มีคา่ความจรงิเป็นจรงิ 
 (ค) ∀𝑥[𝑃(𝑥) → 𝑅(𝑥)]  มีคา่ความจรงิเป็นจรงิ 
 ขอ้ใดตอ่ไปนีถ้กูตอ้ง 
 1. ขอ้ (ก) ถกูเพยีงขอ้เดียว 2. ขอ้ (ข) ถกูเพียงขอ้เดียว 
 3. ขอ้ (ค) ถกูเพยีงขอ้เดียว 4. ขอ้ (ก)  ขอ้ (ข)  และ ขอ้ (ค)  ถกูทัง้สามขอ้ 
 5. ขอ้ (ก)  ขอ้ (ข)  และ ขอ้ (ค)  ผิดทัง้สามขอ้ 
 
 
 
 
 
 
 
 

13. คา่ของ  
1

lim
x

1

√1−𝑥
(1 −

2𝑥3

𝑥2+1
)  เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้

 1. 0 2. 0.5 3. 1 

 4. 2 5. 4 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

14. ก าหนดให ้𝐶 เป็นเสน้โคง้  𝑦 = 2 + 𝑥|𝑥 − 1|  เมื่อ 𝑥 เป็นจ านวนจรงิ    ถา้ 𝐿 เป็นเสน้ตรงที่สมัผสักบัเสน้โคง้ 𝐶 ที่
จดุ (0, 2)  และให ้𝑁 เป็นเสน้ตรงที่ตัง้ฉากกบัเสน้ตรง 𝐿 ณ จดุ (0, 2)  แลว้เสน้ตรง 𝑁 ผา่นจดุในขอ้ใดตอ่ไปนี ้

 1. (−1, 3) 2. (1, 5) 3. (−2, 5) 

 4. (3, −2) 5. (−3, 4) 
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15. ให ้𝑓 เป็นฟังกช์นัหนึง่ตอ่หนึง่ ซึง่มโีดเมนและเรนจเ์ป็นสบัเซตของจ านวนจรงิ โดยที่  𝑓−1(𝑥) = 
2𝑥

𝑥+1
  ส  าหรบัทกุ

สมาชิก 𝑥 ในเรนจข์อง 𝑓    พิจารณาขอ้ความตอ่ไปนี ้
 (ก) 2𝑓′(4) − 𝑓(4)  =  3 

 (ข) 𝑓′′(𝑓(4))  =  𝑓(𝑓′′(4)) 

 (ค) 𝑓 เป็นฟังกช์นัเพิ่มบนชว่ง (0, 2) 

 ขอ้ใดตอ่ไปนีถ้กูตอ้ง 
 1. ขอ้ (ก) และ ขอ้ (ข) ถกู แต ่ขอ้ (ค) ผิด 2. ขอ้ (ก) และ ขอ้ (ค) ถกู แต ่ขอ้ (ข) ผิด 
 3. ขอ้ (ข) และ ขอ้ (ค) ถกู แต ่ขอ้ (ก) ผิด 4. ขอ้ (ก)  ขอ้ (ข)  และ ขอ้ (ค)  ถกูทัง้สามขอ้ 
 5. ขอ้ (ก)  ขอ้ (ข)  และ ขอ้ (ค)  ผิดทัง้สามขอ้ 
 
 
 
 
 
 
 
 

16. ก าหนดให ้𝐴 และ 𝐵⃗⃗ เป็นเวกเตอรใ์นระนาบ  โดยที่  𝐴 = 16𝑖 ̅+ 𝑎𝑗 ̅ และ  𝐵⃗⃗ = 8𝑖 ̅+ 𝑏𝑗 ̅ เมื่อ 𝑎 และ 𝑏 เป็น 
จ านวนจรงิ   ถา้  |𝐴| = |𝐵⃗⃗|  และเวกเตอร ์𝐵⃗⃗ ท ามมุ 60° กบัเวกเตอร ์𝐴 
แลว้คา่ของ  (𝑎 + 𝑏)2  เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้

 1. 8 2. 16 3. 64 

 4. 192 5. 320 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

17. ในการจดันกัเรยีนชาย 4 คน และนกัเรยีนหญิง 4 คน มายืนเรยีงเป็นแถวตรงเพียงหนึง่แถว ความนา่จะเป็นท่ีไมม่ี
นกัเรยีนชายสองคนใดเลยยืนติดกนั หรอื ไมม่ีนกัเรยีนหญิงสองคนใดเลยยืนติดกนั มีคา่ตรงกบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้

 1. 1

70
 2. 1

35
 3. 4

35
 

 4. 1

7
 5. 2

7
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18. ให ้𝑓 และ 𝑔 เป็นฟังกช์นั โดยที่  𝑓(𝑥)  =  {√9 − 𝑥 , 𝑥 ≤ 0
7 − 𝑥 , 𝑥 > 4

    และ  𝑔(𝑥)  =  {
𝑥 + 2 , 𝑥 < 1
𝑥 − 4 , 𝑥 ≥ 1

 

 พิจารณาขอ้ความตอ่ไปนี ้
 (ก) ถา้  𝑥 ≤ 0  แลว้  (𝑔 ∘ 𝑓)(𝑥)  =  √9 − 𝑥 − 4 

 (ข) ถา้  4 < 𝑥 ≤ 6  แลว้  (𝑔 ∘ 𝑓)(𝑥)  =  3 − 𝑥 

 (ค) ถา้  𝑥 > 6  แลว้  (𝑔 ∘ 𝑓)(𝑥)  =  9 − 𝑥 

 ขอ้ใดตอ่ไปนีถ้กูตอ้ง 
 1. ขอ้ (ก) และ ขอ้ (ข) ถกู แต ่ขอ้ (ค) ผิด 2. ขอ้ (ก) และ ขอ้ (ค) ถกู แต ่ขอ้ (ข) ผิด 
 3. ขอ้ (ข) และ ขอ้ (ค) ถกู แต ่ขอ้ (ก) ผิด 4. ขอ้ (ก)  ขอ้ (ข)  และ ขอ้ (ค)  ถกูทัง้สามขอ้ 
 5. ขอ้ (ก)  ขอ้ (ข)  และ ขอ้ (ค)  ผิดทัง้สามขอ้ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

19. ก าหนดให ้𝑧 เป็นจ านวนเชิงซอ้นท่ีสอดคลอ้งกบัสมการ  (1 + i)𝑧̅ − (9−7i)(𝑧̅−𝑧)

3+i
  =  6 − 2i  เมื่อ  i2 = −1  และ  

𝑧̅  แทนสงัยคุ (conjugate) ของ 𝑧  พิจารณาขอ้ความตอ่ไปนี ้
 (ก) |𝑧 + 8|  =  2 

 (ข) |𝑧 + 3i|  =  10 

 (ค) |i𝑧 + 2|  =  8 

 ขอ้ใดตอ่ไปนีถ้กูตอ้ง 
 1. ขอ้ (ก) และ ขอ้ (ข) ถกู แต ่ขอ้ (ค) ผิด 2. ขอ้ (ก) และ ขอ้ (ค) ถกู แต ่ขอ้ (ข) ผิด 
 3. ขอ้ (ข) และ ขอ้ (ค) ถกู แต ่ขอ้ (ก) ผิด 4. ขอ้ (ก)  ขอ้ (ข)  และ ขอ้ (ค)  ถกูทัง้สามขอ้ 
 5. ขอ้ (ก)  ขอ้ (ข)  และ ขอ้ (ค)  ผิดทัง้สามขอ้ 
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20. ก าหนดให ้ 𝑎𝑛 = 
𝑛23𝑛

32𝑛+1
  เมื่อ  𝑛 = 1, 2, 3, …    อนกุรม 






1n

 𝑎𝑛 ตรงกบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้

 1. อนกุรมลูเ่ขา้ มีผลบวกเทา่กบั 8
3
 2. อนกุรมลูเ่ขา้ มีผลบวกเทา่กบั 4 

 3. อนกุรมลูเ่ขา้ มีผลบวกเทา่กบั 24 4. อนกุรมลูเ่ขา้ มีผลบวกเทา่กบั 
64

3
 

 5. อนกุรมลูอ่อก 
 
 
 
 
 
 
 

21.  ก าหนดใหข้อ้มลูชดุที่ 1 คือ  𝑥1 + 4 ,  𝑥2 + 4 ,  … ,  𝑥20 + 4 

          และขอ้มลูชดุที่ 2 คือ  2𝑥1 + 4 ,  2𝑥2 + 4 ,  … ,  2𝑥20 + 4 

 เมื่อ  𝑥1, 𝑥2, … , 𝑥20  เป็นจ านวนจรงิ 
 ถา้คา่เฉลีย่เลขคณิตของขอ้มลูชดุที่ 1 เทา่กบั 50 และสว่นเบี่ยงเบนมาตรฐานของขอ้มลูชดุที่ 1 เทา่กบั 10 

 แลว้ขอ้มลูชดุที ่2 มีคา่เฉลีย่เลขคณิต และ ความแปรปรวนเทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. คา่เฉลีย่เลขคณิตเทา่กบั 96 และความแปรปรวนเทา่กบั 400 

 2. คา่เฉลีย่เลขคณิตเทา่กบั 96 และความแปรปรวนเทา่กบั 576 
 3. คา่เฉลีย่เลขคณิตเทา่กบั 100 และความแปรปรวนเทา่กบั 400 
 4. คา่เฉลีย่เลขคณิตเทา่กบั 104 และความแปรปรวนเทา่กบั 400 
 5. คา่เฉลีย่เลขคณิตเทา่กบั 104 และความแปรปรวนเทา่กบั 576 
 
 
 
 
 
 

22. คะแนนสอบวิชาคณิตศาสตรข์องนกัเรยีนหอ้งหนึง่มีการแจกแจงปกติ โดยมีสมัประสทิธ์ิของการแปรผนัของคะแนน
สอบวิชานี ้เทา่กบั 25%  และมนีกัเรยีนรอ้ยละ 15.87 ที่สอบไดค้ะแนนมากกวา่ 85 คะแนน  ถา้นาย ก เป็นนกัเรยีน
คนหนึง่ในหอ้งนี ้สอบไดค้ะแนน 47.6 คะแนน จะอยูใ่นต าแหนง่เปอรเ์ซ็นไทลต์รงกบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้

 เมื่อก าหนดพืน้ท่ีใตโ้คง้ปกติ ระหวา่ง 0 ถึง 𝑧 ดงันี ้
 
 
 

 1. 34.46 2. 18.41 3. 13.57 

 4. 11.51 5. 9.68 

 
 
 
 
 
 
 

𝑧 0.4 0.9 1.0 1.1 1.2 1.3 

พืน้ที่ 0.1554 0.3159 0.3413 0.3643 0.3849 0.4032 
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23. ก าหนดให ้ 𝑎𝑛  =  
1+2+22+23+ … +2𝑛

32𝑛
  เมื่อ  𝑛 = 1, 2, 3, … 

 คา่ของ  
n

lim  (𝑎1 + 𝑎2 + 𝑎3 + … + 𝑎𝑛)  เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้

 1. 2

9
 2. 1

8
 3. 9

56
 

 4. 2

7
 5. 25

56
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

24. ก าหนดให ้𝕀 แทนเซตของจ านวนเต็ม และ ℝ แทนเซตของจ านวนจรงิ 

 ถา้ 𝑟 = { (𝑥, 𝑦) ∈ ℝ × ℝ | 𝑦 =
𝑥2+2

√4−𝑥 − √2𝑥+1
 }  และ  𝐴 = { 𝑥2 | 𝑥 ∈ 𝕀 ∩ 𝐷𝑟 } 

 แลว้ผลบวกของสมาชิกทัง้หมดในเซต 𝐴 เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. 6 2. 10 3. 19 

 4. 29 5. 30 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

25. ภายใตอ้สมการขอ้จ ากดัตอ่ไปนี ้   𝑥 + 2𝑦 ≤ 4  ,    𝑥 − 𝑦 ≤ 1  ,    𝑥 + 𝑦 ≥ 1  ,    𝑥 ≥ 0    และ    𝑦 ≥ 0 

 สมการจดุประสงคใ์นขอ้ใดตอ่ไปนี ้ท่ีมีคา่มากที่สดุ 
 1. 𝑧 = 2𝑥 + 2𝑦 2. 𝑧 = 3𝑥 + 2𝑦 3. 𝑧 = 2𝑥 + 3𝑦 

 4. 𝑧 = 𝑥 + 4𝑦 5. 𝑧 = 4𝑥 + 𝑦 
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26. ก าหนดให ้ 𝐴 = [
1 2
2 1

]  และ  𝐵 = [
𝑎 𝑏
𝑐 𝑑

]  เมื่อ  𝑎, 𝑏, 𝑐 และ 𝑑 เป็นจ านวนจรงิบวก  โดยที่  𝑎𝑏𝑐𝑑 = 9  และ  
𝑎𝑑 ≠ 𝑏𝑐    ถา้  𝐴𝐵−1 = 𝐵−1𝐴  และ  det(𝐴𝑡𝐵) = −24  แลว้คา่ของ  𝑎 + 𝑏 + 𝑐 + 𝑑  เทา่กบัเทา่ใด 

 1. 5 2. 6 3. 7 

 4. 8 5. 9 

 
 
 
 
 
 
 
 

27. ก าหนดให ้𝑎̅ และ 𝑏̅ เป็นเวกเตอรใ์ดๆ ท่ีไมเ่ป็นเวกเตอรศ์นูย ์ พิจารณาขอ้ความตอ่ไปนี ้
 (ก) ถา้ 𝑎̅ ขนานกบั 𝑏̅ แลว้  |𝑎̅ − 𝑏̅| = |𝑎̅| − |𝑏̅| 

 (ข) ถา้  |𝑎̅ + 𝑏̅|2 = |𝑎̅|2 + |𝑏̅|
2  แลว้  𝑎̅  ตัง้ฉากกบั  𝑏̅ 

 (ค) ถา้เวกเตอร ์ 𝑎̅ + 𝑏̅  ตัง้ฉากกบัเวกเตอร ์ 𝑎̅ − 𝑏̅  แลว้  |𝑎̅| = |𝑏̅| 

 ขอ้ใดตอ่ไปนีถ้กูตอ้ง 
 1. ขอ้ (ก) และ ขอ้ (ข) ถกู แต ่ขอ้ (ค) ผิด 2. ขอ้ (ก) และ ขอ้ (ค) ถกู แต ่ขอ้ (ข) ผิด 
 3. ขอ้ (ข) และ ขอ้ (ค) ถกู แต ่ขอ้ (ก) ผิด 4. ขอ้ (ก)  ขอ้ (ข)  และ ขอ้ (ค)  ถกูทัง้สามขอ้ 
 5. ขอ้ (ก)  ขอ้ (ข)  และ ขอ้ (ค)  ผิดทัง้สามขอ้ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

28. ก าหนดให ้ 𝑎, 𝑏, 𝑐, 𝑑 และ 𝑒  เป็นจ านวนจรงิบวกที่สอดคลอ้งกบั 

 𝑎 + 𝑏 − 4   =   𝑏 + 𝑐 + 5   =   𝑐 + 𝑑 + 1   =   𝑑 + 𝑒 − 2   =   𝑒 + 𝑎 + 3  
 พิจารณาขอ้ความตอ่ไปนี ้
 (ก) 𝑐 + 𝑒  <  𝑏 + 𝑑 

 (ข) 𝑐  <  𝑏  <  𝑒  <  𝑑 

 (ค) 𝑎 + 𝑑  <  𝑏 + 𝑐 

 ขอ้ใดตอ่ไปนีถ้กูตอ้ง 
 1. ขอ้ (ก) ถกูเพยีงขอ้เดียว 2. ขอ้ (ข) ถกูเพียงขอ้เดียว 
 3. ขอ้ (ค) ถกูเพยีงขอ้เดียว 4. ขอ้ (ก)  ขอ้ (ข)  และ ขอ้ (ค)  ถกูทัง้สามขอ้ 
 5. ขอ้ (ก)  ขอ้ (ข)  และ ขอ้ (ค)  ผิดทัง้สามขอ้ 
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29. ก าหนดขอ้มลูชดุหนึง่ ดงัตารางตอ่ไปนี ้

 
 
 
 

 เมื่อ 𝑎 เป็นจ านวนเต็มบวก 

 ถา้คา่เฉลีย่เลขคณิตของขอ้มลูชดุนีเ้ทา่กบั 5  แลว้มธัยฐานของขอ้มลูชดุนี ้เทา่กบัเทา่ใด 
 1. 3.8 2. 4.3 3. 4.8 

 4. 4.9 5. ไมม่ีค  าตอบ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

30. จากการส ารวจประชากรของหมูบ่า้นแหง่หนึง่ มีผูห้ญิงรอ้ยละ 60 ของประชากรทัง้หมดในหมูบ่า้นนี ้และมีอตัราสว่น
ของจ านวนผูห้ญิงทีม่ีสายตาผิดปกติ ตอ่จ านวนผูห้ญิงที่มีสายตาปกติ เทา่กบั อตัราสว่นของจ านวนประชากรใน
หมูบ่า้นนีท้ี่มีสายตาผิดปกติ ตอ่ จ านวนประชากรในหมูบ่า้นนีท้ี่มสีายตาปกติ  พิจารณาขอ้สรุปเก่ียวกบัประชากรใน
หมูบ่า้น ตอ่ไปนี ้

 (ก) ผูห้ญิงที่มีสายตาผิดปกติมจี านวน 1.5 เทา่ของจ านวนผูช้ายที่มีสายตาผิดปกติ 
 (ข) ผูช้ายที่มีสายตาปกตมิีจ านวนมากกวา่จ านวนผูห้ญิงสายตาปกติ 
 (ค) อตัราสว่นของจ านวนผูห้ญิงทีม่ีสายตาผิดปกติ ตอ่ จ านวนผูห้ญิงทัง้หมดในหมูบ่า้นนี ้มากกวา่ 

  อตัราสว่นของจ านวนผูช้ายที่มีสายตาผิดปกติ ตอ่ จ านวนผูช้ายทัง้หมดในหมูบ่า้นนี ้
 ขอ้ใดตอ่ไปนีถ้กูตอ้ง 
 1. ขอ้ (ก) ถกูเพยีงขอ้เดียว 2. ขอ้ (ข) ถกูเพียงขอ้เดียว 
 3. ขอ้ (ค) ถกูเพยีงขอ้เดียว 4. ขอ้ (ก)  ขอ้ (ข)  และ ขอ้ (ค)  ถกูทัง้สามขอ้ 
 5. ขอ้ (ก)  ขอ้ (ข)  และ ขอ้ (ค)  ผิดทัง้สามขอ้ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

คะแนน จ านวน 

0 – 2 3 
3 – 5 5 
6 – 8 𝑎 

9 – 11 3 
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ตอนที่ 2 ขอ้ 31 - 45 ขอ้ละ 8 คะแนน 

31. ในการส ารวจความชอบเรยีนวิชาคณิตศาสตร ์วิชาภาษาไทย และวิชาภาษาองักฤษ ของนกัเรยีนกลุม่หนึง่ 

 พบวา่ มีนกัเรยีนชอบเรยีนวิชาคณิตศาสตร ์150 คน 

  มีนกัเรยีนชอบเรยีนวิชาภาษาไทย 80 คน 

  มีนกัเรยีนชอบเรยีนวิชาภาษาองักฤษ 60 คน 

 และ มีนกัเรยีน 30 คน ชอบเรยีนทัง้สามวชิา 

 นกัเรยีนกลุม่นีม้ีจ  านวนอยา่งมากก่ีคน 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

32. ให ้𝐴 แทนเซตค าตอบของสมการ  3(9 + 3|𝑥|+|𝑥+4|) = 3|𝑥+4| + 3|𝑥|+4  และให ้ 𝐵 = { 59 − 𝑥 | 𝑥 ∈ 𝐴 } 

 ผลบวกของสมาชิกทัง้หมดในเซต 𝐵 เทา่กบัเทา่ใด 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

33. ก าหนดให ้ℝ แทนเซตของจ านวนจรงิ  ให ้𝑓: ℝ → ℝ  เป็นฟังกช์นัที่สามารถหาอนพุนัธไ์ด ้และสอดคลอ้งกบั 

 
2

lim
x

𝑥2+𝑥−6

√1+𝑓(𝑥)−3
  =  6  และ  1 + 𝑓(𝑥)  ≥  0  ส าหรบัทกุจ านวนจรงิ 𝑥 

 ถา้เสน้ตรง  6𝑥 − 𝑦 = 4  ตดักบักราฟ  𝑦 = 𝑓(𝑥)  ที่ 𝑥 = 2  แลว้คา่ของ  𝑓′(2)  เทา่กบัเทา่ใด 
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34. ก าหนดใหฟั้งกช์นั  𝑓(𝑥)  =  {
𝑥3 , 𝑥 < −1

𝑎𝑥 + 𝑏 , −1 ≤ 𝑥 < 1

3𝑥2 + 2 , 𝑥 ≥ 1

  เมื่อ 𝑎 และ 𝑏 เป็นจ านวนจรงิ 

 ถา้ฟังกช์นั 𝑓 ตอ่เนื่อง ส าหรบัทกุจ านวนจรงิ 𝑥  แลว้คา่ 
2

2

 𝑓(𝑥)𝑑𝑥  เทา่กบัเทา่ใด 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

35. ก าหนดให ้ 𝑎 > 1  และ  นิยาม  𝐿(𝑛)  =  log2𝑛(√𝑎
𝑛
)  ส าหรบั  𝑛 = 1, 2, 3, … 

 ถา้  1
𝐿(1)

+
1

𝐿(2)
+⋯+

1

𝐿(10)
  =  77  แลว้คา่ของ 𝑎 เทา่กบัเทา่ใด 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

36. ถา้ 𝑎 และ 𝑏 เป็นจ านวนจรงิที่สอดคลอ้งกบั  |
1 𝑏 0
𝑎 4 1
5 𝑎 −𝑎

| = −17 

 แลว้คา่ของ  |
5 + 2𝑎 2 5
8 + 𝑎 2𝑏 𝑎
2 − 𝑎 0 −𝑎

|  เทา่กบัเทา่ใด 
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37. ให ้{𝑎𝑛} เป็นล าดบัเลขคณิตของจ านวนจรงิ 
 โดยที่  𝑎1 + 𝑎3 + 𝑎5 + … + 𝑎49  =  𝑎2 + 𝑎4 + 𝑎6 +⋯+ 𝑎50  =  1275  และ  𝑎100 = 200 

 คา่ของ  𝑎51 + 𝑎52 + 𝑎53 + … + 𝑎100  เทา่กบัเทา่ใด 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

38. ตอ้งการสรา้งจ านวนหา้หลกั จากเลขโดด 1, 2, 3  โดยที่แตล่ะหลกัมีตวัเลขซ า้กนัได ้และจ านวนหา้หลกัประกอบดว้ย
ตวัเลข 1 อยา่งนอ้ย 1 หลกั  ตวัเลข 2 อยา่งนอ้ย 1 หลกั  และตวัเลข 3 อยา่งมาก 2 หลกั  จะมีจ านวนหา้หลกั
ดงักลา่วไดท้ัง้หมดก่ีจ านวน 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

39. จากการส ารวจปรมิาณอาหารเสรมิที่ใชเ้ลีย้งสตัวช์นิดหนึง่ จ านวน 8 ตวั ไดข้อ้มลูซึง่แสดงความสมัพนัธร์ะหวา่ง 
อาย ุ(ปี) ของสตัวช์นิดนี ้และปรมิาณอาหารเสรมิ (กิโลกรมั) ท่ีใชเ้ลีย้งสตัวด์งักลา่วตอ่สปัดาห ์ปรากฏผลดงันี ้

 
 
 
 

 โดยที่    
8

1


i

𝑥𝑖 = 40  ,    
8

1


i

𝑦𝑖  = 48  ,    
8

1


i

𝑥𝑖
2 = 210  ,    

8

1


i

𝑦𝑖
2 = 380  ,    

8

1


i

𝑥𝑖𝑦𝑖 = 270 

 และ    3  =  𝑥1  <  𝑥2  <  …  <  𝑥8  <  10 

สมมติวา่กราฟแผนภาพการกระจายที่แสดงความสมัพนัธร์ะหวา่งปรมิาณอาหารเสรมิที่ใชเ้ลีย้งสตัวต์อ่สปัดาห ์และ
อายขุองสตัวด์งักลา่ว อยูใ่นรูปแบบเสน้ตรง  ถา้สตัวช์นิดนีม้ีอาย ุ4 ปี จะตอ้งใชป้รมิาณอาหารเสรมิที่ใชเ้ลีย้งสตัวต์อ่
สปัดาหป์ระมาณก่ีกิโลกรมั 

 
 
 
 
 
 
 

อาย ุ(ปี) : 𝑥 𝑥1 𝑥2 𝑥3 𝑥4 𝑥5 𝑥6 𝑥7 𝑥8 

ปรมิาณอาหารเสรมิตอ่สปัดาห ์(กิโลกรมั) 𝑦1 𝑦2 𝑦3 𝑦4 𝑦5 𝑦6 𝑦7 𝑦8 
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40. ถา้  𝐴𝑥2 + 𝐵𝑦2 + 𝐷𝑥 + 𝐸𝑦  =  21  เป็นสมการของไฮเพอรโ์บลารูปหนึง่มีแกนตามขวางขนานแกน 𝑥 

 มีเสน้ตรง  2𝑥 − 𝑦 + 1 = 0  เป็นเสน้ก ากบั (asymtote) เสน้หนึง่ และมีจดุ (1 + 2√5, 3) เป็นโฟกสัจดุหนึง่ 
 แลว้คา่ของ  𝐴2 + 𝐵2 + 𝐷2 + 𝐸2  เทา่กบัเทา่ใด 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

41. ให ้𝑆  เป็นเซตของคูอ่นัดบั (𝑎, 𝑏) ทัง้หมด โดยที่ 𝑎, 𝑏 เป็นจ านวนเต็มบวกทีส่อดคลอ้งกบั  1
𝑎
−
1

𝑏
 = 

1

10
 

 จ านวนสมาชิกของเซต 𝑆 เทา่กบัเทา่ใด 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

42. ให ้𝐴 เป็นเซตของจ านวนจรงิ 𝑥 ทัง้หมด ที่สอดคลอ้งกบัอสมการ  √2𝑥

√1+𝑥 + √1−𝑥
  <  √1 − 𝑥 

 ถา้  𝑎 เป็นขอบเขตบนนอ้ยสดุของเซต 𝐴  และ  𝑏 เป็นขอบเขตลา่งมากสดุของเซต 𝐴 

 แลว้คา่ของ  𝑎2 + 𝑏2  เทา่กบัเทา่ใด 
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43. ให ้𝐴 เป็นเซตของคูอ่นัดบั (𝑥, 𝑦) โดยที่  𝑥 และ 𝑦 เป็นจ านวนจรงิบวกที่สอดคลอ้งกบั 

 √2 − 𝑥 + √𝑦 = 2  และ  3 log4 16𝑥2 = 6 + 6 log2√𝑦 

 ให ้ 𝐵 = { 𝑥2 + 𝑦2 | (𝑥, 𝑦) ∈ 𝐴 }  คา่มากที่สดุของสมาชิกในเซต 𝐵 เทา่กบัเทา่ใด 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

44. ก าหนดใหข้อ้มลูกลุม่ตวัอยา่ง 5 จ านวน คือ  𝑥1, 𝑥2, 𝑥3, 𝑥4, 𝑥5  โดยที่  
5

1


i

𝑥𝑖
2 = 214  และ  

5

1


i

(𝑥𝑖 − 𝑥̅)
2 = 34 

 เมื่อ 𝑥̅ คือคา่เฉลีย่เลขคณิตของกลุม่ตวัอยา่งนี ้และ 𝑥̅ > 0 

 ถา้ขอ้มลูกลุม่ตวัอยา่งใหม ่5 จ านวน คือ  𝑥1 + 2𝑥2 ,  𝑥2 + 2𝑥3 ,  𝑥3 + 2𝑥4 ,  𝑥4 + 2𝑥5 ,  𝑥5 + 2𝑥1  มีสว่น
เบี่ยงเบนมาตรฐานเทา่กบั 16 

 แลว้คา่เฉลีย่เลขคณิตของขอ้มลู  𝑥1𝑥2 ,  𝑥2𝑥3 ,  𝑥3𝑥4 ,  𝑥4𝑥5 ,  𝑥5𝑥1  เทา่กบัเทา่ใด 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

45. ให ้𝑆 เป็นเซตของจ านวนสองหลกั 𝑎𝑏 ทัง้หมด โดยที่  𝑎𝑏 + 𝑏𝑎 = 143  เมื่อ  𝑎, 𝑏 ∈ {1, 2, 3 , … , 9} 

 และ  𝑎 ≠ 𝑏  ผลบวกของสมาชิกทัง้หมดในเซต 𝑆 เทา่กบัเทา่ใด 
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เฉลย 

1. 2 11. 3 21. 1 31. 230 41. 4 
2.  5 12. 3 22. 4 32. 126 42. 1.5 
3.  3 13. 1 23. 5 33. 5 43. 2 
4.  2 14. 1 24. 4 34. 9.25 44. 78.7 
5.  5 15. 2 25. 5 35. 32 45. 429 
6.  4 16. 4 26. 4 36. 68 
7.  4 17. 3 27. 3 37. - 
8.  2 18. 4 28. 1 38. 160 
9.  3 19. 2 29. 2 39. 3 
10.  5 20. 3 30. 1 40. 117 
 
 

แนวคิด 

1. 2 

จาก  (𝑝 ∨ 𝑟) ↔ (~𝑝 ∧ ~𝑞)  เป็นจรงิ จะสรุปไดว้า่  𝑝 ∨ 𝑟  กบั  ~𝑝 ∧ ~𝑞  ตอ้งมคีา่ความจรงิเหมือนกนั 
จะเห็นวา่ 𝑝 เป็น T ไมไ่ด ้ เพราะถา้ 𝑝 เป็นจรงิ จะท าให ้ 𝑝 ∨ 𝑟  ≡  T ∨ 𝑟  ≡  T 

 แต ่จะท าให ้ ~𝑝 ∧ ~𝑞  ≡  ~T ∧ ~𝑞  ≡  F ∧ ~𝑞  ≡  F 
ดงันัน้ 𝑝 ตอ้งเป็น F และจะได ้ 𝑝 ∨ 𝑟  ≡  F ∨ 𝑟  ≡  𝑟 

 และ  ~𝑝 ∧ ~𝑞  ≡  ~F ∧ ~𝑞  ≡  T ∧ ~𝑞  ≡  ~𝑞 
 
 

สรุป จากขอ้มลูที่โจทยใ์ห ้จะไดว้า่  𝑝 ≡ F  และ  𝑟 กบั 𝑞 ตรงขา้มกนั 

1. 2. 
 
 
 

3. 4. 
 
 
 
 

5. 
 
 
 

จะเห็นวา่ มีขอ้ 2. ขอ้เดียว ท่ีตรงกบัขอ้ความในตวัเลอืก 

 

2. 5 

จาก 

 

ซึง่  𝐴 − (𝐵 ∪ 𝐶)  คือบรเิวณ เป็นเซตวา่ง ดงันัน้ ใส ่0 ไดด้งัรูป 
 
 
 

ตอ้งเหมือนกนั  →  จะได ้ 𝑟 ≡  ~𝑞 

นั่นคือ  𝑟 กบั 𝑞  ตอ้งมีคา่ความจรงิ
ตรงขา้มกนั 

ไมเ่หมือนกนั 

    (𝑞 ↔ 𝑟) ∨ 𝑝 
≡       F       ∨ F 
≡                F 

𝑟 กบั 𝑞 ตรงขา้มกนั 
จะได ้ 𝑞 ↔ 𝑟  ≡  F 

    (𝑝 → 𝑞) ∨ (𝑟 → 𝑝) 
≡ (F → 𝑞) ∨ (𝑟 → F) 
≡        T      ∨ (𝑟 → F) 
≡                 T 

    (𝑟 → 𝑞) ∧ (𝑝 ∧ 𝑞) 
≡ (𝑟 → 𝑞) ∧ (F ∧ 𝑞) 
≡ (𝑟 → 𝑞) ∧      F 
≡                 F 

    (𝑞 → ~𝑝) ∨ (𝑞 ∧ 𝑟) 
≡ (𝑞 → ~F) ∨ (𝑞 ∧ 𝑟) 
≡ (𝑞 →   T ) ∨ (𝑞 ∧ 𝑟) 
≡        T         ∨ (𝑞 ∧ 𝑟) 
≡                    T 

    (𝑟 ∨ 𝑞) ↔ (𝑝 → ~𝑟) 
≡ (𝑟 ∨ 𝑞) ↔ (F → ~𝑟) 
≡       T      ↔       T 
≡                T 

𝑟 กบั 𝑞 ตรงขา้มกนั ดงันัน้ จะมีตวัหนึ่ง T ตวัหนึ่ง F 
เม่ือมีตวัหนึ่ง T  จะได ้ 𝑟 ∨ 𝑞  ≡  T  เสมอ 

𝐴 ∩ (𝐵 ∪ 𝐶)′ =  ∅ 
𝐴 − (𝐵 ∪ 𝐶) =  ∅ 

ใชส้ตูร 𝐴 − 𝐵 = 𝐴 ∩ 𝐵′ 

𝐴  𝐵  

𝐶  

𝐴  𝐵  

𝐶  

0 
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จาก  𝑛(𝐴 ∩ 𝐵) = 𝑛(𝐵 ∩ 𝐶) = 𝑛(𝐴 ∩ 𝐶)  →  ก าหนด  𝑎, 𝑏, 𝑐, 𝑥  ดงัรูป 
จะได ้
 
 

ให ้  𝑎 = 𝑏 = 𝑐 = 𝑦  จะได ้

 จาก  𝑛(𝐴) = 12  จะได ้

 
 

และจากสตูร Inclusive – Exclusive จะได ้  
 
 
 
 
 

แกร้ะบบสมการ (1) กบั (2) : 

 
 
 
 
 

แทน  𝑥 = 10 ,  𝑦 = 1  ในแผนภาพ และหาสว่นท่ีเหลอื จะไดด้งัรูป 
 
 
 
 
 
 

1. 𝐴 ∩ 𝐵 ∩ 𝐶    →  10 2. 𝐴 ∩ 𝐵    →  11 3. 𝐴′ ∩ 𝐵 

 
 
 
 
 
 

4. (𝐴 ∪ 𝐵) ∩ 𝐶    →  12 5. (𝐴 ∪ 𝐵)′ ∩ 𝐶 

 
 
 
 
 
 
 

จะเห็นวา่ ขอ้ 5. เทา่นัน้ ที่ไมต่รงกบัขอ้ความในตวัเลอืก 
 
 
 
 
 
 

𝐴  𝐵  

𝐶  

0 𝑎  

𝑏  𝑐  𝑥  𝑛(𝐴 ∩ 𝐵) = 𝑛(𝐵 ∩ 𝐶) = 𝑛(𝐴 ∩ 𝐶) 
   𝑎 + 𝑥 =    𝑐 + 𝑥 =    𝑏 + 𝑥 
   𝑎 =    𝑐 =    𝑏 

𝐴  𝐵  

𝐶  

0 𝑦  

𝑦  𝑦  𝑥  

𝑛(𝐴 ∪ 𝐵 ∪ 𝐶) =  𝑛(𝐴) + 𝑛(𝐵) + 𝑛(𝐶) − 𝑛(𝐴 ∩ 𝐵) − 𝑛(𝐵 ∩ 𝐶) − 𝑛(𝐴 ∩ 𝐶) + 𝑛(𝐴 ∩ 𝐵 ∩ 𝐶) 
          20 =    12   +   15   +   16    −   (𝑥 + 𝑦)  −   (𝑥 + 𝑦)  −   (𝑥 + 𝑦)   +            𝑥 
          20 =                  43                     −𝑥 − 𝑦        −𝑥 − 𝑦          −𝑥 − 𝑦       +            𝑥 
   2𝑥 + 3𝑦 =                  23            …(2) 

0 + 𝑦 + 𝑥 + 𝑦 =  12 
𝑥 + 2𝑦 =  12    …(1) 

   𝑥 + 2𝑦 =  12 …(1) 
 2𝑥 + 3𝑦 =  23 …(2) 

2 × (1) : 2𝑥 + 4𝑦 =  24 …(3) 

(3) – (2) :             𝑦 =   1 →  แทนใน (1) : 𝑥 + 2(1) =  12 
𝑥 =  10 

𝐴  𝐵  

𝐶  

0 1  

1  1 
10  𝑛(𝐵) = 15 

𝑛(𝐶) = 16 

𝐴  𝐵  

𝐶  

0 1  

1  1 
10  

3  

4  

𝐴  𝐵  

𝐶  

0 1  

1  1 
10  

3  

4  

𝐴  𝐵  

𝐶  

0 1  

1  1 
10  

3  

4  

=  𝐵 ∩ 𝐴′ 
=  𝐵 − 𝐴    →  4 

𝐴  𝐵  

𝐶  

0 1  

1  1 
10  

3  

4  

𝐴  𝐵  

𝐶  

0 1  

1  1 
10  

3  

4  

=  𝐶 ∩ (𝐴 ∪ 𝐵)′ 
=  𝐶 − (𝐴 ∪ 𝐵)    →  4 

𝐴  𝐵  

𝐶  

0 1  

1  1 
10  

3  

4  
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3. 3 

หา 𝐴 :    ||𝑥 − 1| − 1|  <  1 

จากสมบตัิคา่สมับรูณ ์จะได ้

 

จะได ้                 0  <  |𝑥 − 1|        และ        |𝑥 − 1|  <  2 

 
 
 
 
 

รวมสองฝ่ัง จะได ้ 𝐴  ดงัรูป 
 

หมายเหต ุ:  จรงิๆแลว้ ขอ้นี ้ไมต่อ้งหา 𝐵 ก็ได ้เนื่องจาก 𝐴 ที่ได ้เป็นสบัเซตของ (−1, 3) ในขอ้ 3 เพียงขอ้เดียว 
 เนื่องจาก  𝐴 ∩ 𝐵 ⊂ 𝐴  และ  𝐴 ⊂ (−1, 3)  ดงันัน้ จะสรุปไดว้า่  𝐴 ∩ 𝐵 ⊂ (−1, 3) 

 ดงันัน้ ขอ้ 3 เป็นค าตอบไดแ้นน่อน (แตถ่า้ไมห่า 𝐵 จะไมรู่ว้า่มตีวัเลอืกขอ้อื่นเป็นค าตอบไดอ้ีกหรอืไม)่ 
 

หา 𝐵 : 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

แต ่ 𝑥 ≠ 1 ดงันัน้ จะเหลอื 𝐵 ดงัรูป 
 
 

จะได ้𝐴 ∩ 𝐵  ดงัรูป 
จะเห็นวา่  𝐴 ∩ 𝐵 เป็นสบัเซตของ (−1, 3) ในขอ้ 3 

เพียงขอ้เดยีว 
 

4. 2 
สงัเกตวา่แตล่ะวงเลบ็ จะเขา้สตูร  sin3𝜃 = 3 sin 𝜃 − 4 sin3 𝜃  ได ้ถา้มี sin𝜃 คณูเพิ่มอีกตวั 

→  คณู  sin𝜃
sin𝜃

  เขา้ไปท่ีแตล่ะวงเลบ็ แลว้เขา้สตูร  sin3𝜃  ดงันี ้

=  
(sin9°)(3−4sin2 9°)

sin9°
∙
(sin27°)(3−4sin2 27°)

sin27°
∙
(sin81°)(3−4sin2 81°)

sin81°
∙
(sin243°)(3−4sin2 243°)

sin243°
 

=     
3 sin9°−4sin3 9°

sin 9°
   ∙    

3 sin27°−4sin3 27°

sin27°
   ∙    

3sin81°−4sin3 81°

sin81°
   ∙     

3sin243°−4sin3 243°

sin243°
 

=           
sin3(9°)

sin9°
          ∙           

sin3(27°)

sin27°
          ∙            

sin3(81°)

sin81°
          ∙             

sin3(243°)

sin243°
 

=            
sin27°

sin9°
            ∙             

sin81°

sin27°
             ∙             

sin243°

sin81°
           ∙               

sin729°

sin243°
        →  เหลอื  

sin729°

sin9°
 

เนื่องจาก 729 หารดว้ย 360 เหลอืเศษ 9  ดงันัน้  sin729°
sin9°

  =  
sin9°

sin9°
  =  1 

−1 < |𝑥 − 1| − 1 < 1 
   0 < |𝑥 − 1| < 2 

จรงิเสมอ ยกเวน้ เมื่อ  𝑥 − 1 = 0 

→  𝑥 เป็นอะไรก็ได ้ที่ไมใ่ช ่1 

−2 <   𝑥 − 1 <  2 
−1 <   𝑥 <  3 

1

𝑥+1
 ≥  

2𝑥−2

𝑥2−3𝑥+2
 

1

𝑥+1
 ≥  

2(𝑥−1)

(𝑥−2)(𝑥−1)
 

1

𝑥+1
 ≥  

2(𝑥−1)

(𝑥−2)(𝑥−1)
 

1

𝑥+1
 ≥  

2

𝑥−2
   ;   𝑥 ≠ 1 

  0 ≥  
2

𝑥−2
−

1

𝑥+1
 

  0 ≥  
2(𝑥+1)−1(𝑥−2)

(𝑥−2)(𝑥+1)
 

  0 ≥  
2𝑥+2−𝑥+2

(𝑥−2)(𝑥+1)
 

  0 ≥  
𝑥+4

(𝑥−2)(𝑥+1)
 

−4 −1 2 

−       +       −        + 

มาจากตวัสว่น ตอ้งเป็นวงขาวๆ 

−4 −1 2 1 

−1 1 3 

−4 −1 2 1 3 

𝐴  
𝐵  

𝐴 ∩ 𝐵  
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5. 5 

จากสตูร  tan 𝜃
2

  =  
sin𝜃

1+cos𝜃
  ได ้ จะได ้ cot 𝜃

2
  =  

1+cos𝜃

sin𝜃
 

จะได ้
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ดงันัน้  (1+sin𝜃) sec
2 𝜃

cos2𝜃
  =  

(1+sin30°) sec2 30°

cos60°
  =  

(1+
1

2
)(
2

√3
)
2

1

2

  =  (
3

2
) (

4

3
) (

2

1
)  =  4 

 

6. 4 

หลงั arc ทกุตวัเป็นคา่บวก  →  ผล arc จะไดม้มุใน Q1  → ใชส้ามเหลีย่มมาช่วยคิดได ้โดยไมต่อ้งระวงัเรือ่ง
เครือ่งหมายบวกลบ 

หา  sec2(arctan 2) : 
 
 
 
 
 
 

หา  cosec2(arccot 3) : 
 
 
 
 
 
 

สดุทา้ย  cosec (2 arccot 2 + arccos 3
5
) =  

1

sin(2arccot2+arccos
3

5
)
 

 =  
1

sin(2arccot2) cos(arccos
3

5
)+cos(2 arccot2) sin(arccos

3

5
)
   …(∗) 

 
sin(2 arccot 2) = 2 sin(arccot 2) cos(arccot 2) 

 = 2 (
1

√5
) (

2

√5
)  =  

4

5
 

cos(2 arccot 2) = 2 cos2(arccot 2) − 1 

 =  2 (
2

√5
)
2
− 1  =  

8

5
− 1  =  

3

5
 

     2 cot
𝜃

2
 =  (1 + cot 𝜃)2 

   
2(1+cos𝜃)

sin𝜃
 =  (1 +

cos𝜃

sin𝜃
)
2

 

   
2+2cos𝜃

sin𝜃
 =  (

sin𝜃+cos𝜃

sin𝜃
)
2

 

   
2+2cos𝜃

sin𝜃
 =  

sin2 𝜃+2sin𝜃 cos𝜃+cos2 𝜃

sin2 𝜃
 

   
2+2cos𝜃

sin𝜃
 =      

1    +2sin𝜃 cos𝜃

sin2 𝜃
 

2 + 2 cos 𝜃 =      
1+2sin𝜃 cos𝜃

sin𝜃
 

2 sin𝜃 + 2 sin𝜃 cos𝜃 =  1 + 2 sin𝜃 cos 𝜃 
2 sin𝜃 =  1 

   sin 𝜃 =   
1

2
 

         𝜃 =  30° 
 

sin2 𝜃 + cos2 𝜃  =  1 

0 < 𝜃 < 
𝜋

2
 

จะได ้ cosec(arccot 3)  =  
√10

1
  =  √10 

ดงันัน้  cosec2(arccot 3)  =  10 

จะได ้ sec(arctan 2)  =  
√5

1
  =  √5 

ดงันัน้  sec2(arctan 2)  =  5 

2 

1 

arctan 2  

= √22 + 12 

=   √5 

2 

1 

arctan 2  

1 

3 

arccot 3  

= √12 + 32 

=   √10  

1 

3 

arccot 3  

= √12 + 22 

=   √5  

1 

2 

arccot 2  
sin2𝜃 = 2 sin𝜃 cos 𝜃 
cos 2𝜃 = 2 cos2 𝜃 − 1 
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cos (arccos
3

5
)  =  

3

5
 

sin (arccos
3

5
)  =  

4

5
 

 

แทนใน (∗) จะได ้ cosec (2 arccot 2 + arccos 3
5
)  =  

1

(
4

5
)(
3

5
)+(

3

5
)(
4

5
)
  =  

1
24

25

  =  
25

24
 

จะไดค้  าตอบที่โจทยถ์าม  =  5 + 10 + 
25

24
  =  

360+25

24
  =  

385

24
 

 

7. 4 

จะได ้ 𝐴  =  arcsin (cos
𝜋

3
)  =  arcsin (

1

2
)  =  30° 

ดงันัน้  sin2𝐵 + sin2(𝐴 + 𝐵) + sin2(5𝐴 + 𝐵)  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

8. 2 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

= √52 − 32 
=    4 

5 

3 

arccos
3

5
  

=  sin2 𝐵 + sin2(30° + 𝐵) + sin2(5(30°) + 𝐵) 
=  sin2 𝐵 + (sin 30° cos𝐵 + cos 30° sin𝐵)2 + (sin150° cos𝐵 + cos 150° sin𝐵)2 
=  sin2 𝐵 + (sin 30° cos𝐵 + cos 30° sin𝐵)2 + (sin30° cos𝐵 − cos 30° sin𝐵)2 

=  sin2 𝐵 +            (
1

2
cos𝐵 +

√3

2
sin𝐵)

2

          +          (
1

2
cos𝐵 −

√3

2
sin𝐵)

2

 

=  sin2 𝐵 +     
cos2𝐵

4
+
√3cos𝐵 sin𝐵

2
+
3 sin2𝐵

4
   +    

cos2𝐵

4
−
√3cos𝐵 sin𝐵

2
+
3 sin2𝐵

4
 

=  sin2 𝐵 +    
2cos2𝐵

4
                          + 

6sin2 𝐵

4
 

=  sin2 𝐵 +   
1−sin2𝐵

2
                          + 

3 sin2𝐵

2
 

=           
2sin2𝐵+1−sin2𝐵+3sin2 𝐵

2
 

=           4 sin
2𝐵 + 1

2
 

=         
4(
1−cos2𝐵

2
) + 1

2
 

=           
2−2cos2𝐵+1

2
     =   3

2
− cos 2𝐵 

ในตวัเลือก เป็นมมุสองเทา่  →  จะใชส้ตูร  cos 2𝐵  =  1 − 2 sin2 𝐵  มาชว่ยจดัรูป 

2sin2 𝐵 =  1 − cos 2𝐵 

  sin2 𝐵 =  
1−cos 2𝐵

2
 

  log𝑎(𝑏 − 2) =     log√𝑎 √3 + log𝑎2(𝑏 + 2) 

  log𝑎(𝑏 − 2) =   1 1
2

log𝑎 √3 + 
1

2
log𝑎(𝑏 + 2) 

  log𝑎(𝑏 − 2) =  2 log𝑎 √3 + 
1

2
log𝑎(𝑏 + 2) 

  log𝑎(𝑏 − 2) =  log𝑎 √3
2

 + log𝑎(𝑏 + 2)
1

2 

  log𝑎(𝑏 − 2) =  log𝑎   3   + log𝑎 √𝑏 + 2 

  log𝑎(𝑏 − 2) =  log𝑎(3)(√𝑏 + 2) 
            𝑏 − 2 =          (3)(√𝑏 + 2) 

  𝑏2 − 4𝑏 + 4 =          (9)(𝑏 + 2) 
 𝑏2 − 13𝑏 − 14 =              0 
(𝑏 − 14)(𝑏 + 1) =              0 
   𝑏  =  14 , −1 

log𝑎𝑛𝑀  =  
1

𝑛
log𝑎𝑀 

𝑛 log𝑎𝑀  =  log𝑎𝑀
𝑛 

log𝑎𝑀 + log𝑎 𝑁  =  log𝑎𝑀𝑁 

ยกก าลงัสองทัง้สองขา้ง 
(น − ล)2 = น2 − 2นล+ ล2 

โจทยใ์ห ้𝑏 เป็นจ านวนจรงิบวก 
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แกอ้ีกสมการ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

จะได ้ 𝑎 + 𝑏  =  196 + 14  =  210 

 

9. 3 
ถา้ 𝑦 ถกูยกก าลงัคู ่หรอื อยูใ่นคา่สมับรูณ ์แลว้ มกัจะ ไมใ่ช่ฟังกช์นั 

(เพราะ 𝑦 เป็นลบกบับวก จะยกก าลงัคูไ่ดค้า่เดยีวกนั ท าใหอ้าจมี 𝑦 สองคา่ ส าหรบั 𝑥 คา่หนึง่ๆ) 
ขอ้ 3.  จะเห็นวา่ขอ้ 3. มี 𝑦2 อยู ่จึงนา่สงสยัวา่จะไมใ่ช่ฟังกช์นั 

 ลองให ้ 𝑦 = 1 กบั −1  จะได ้ 𝑥2 = √(±1)2 + 1  =  √1 + 1  =  √2 

  𝑥 =  ±√√2    →  หาคา่ 𝑥 ได ้

 ดงันัน้ จะมี 𝑥 หนึง่คา่ทีจ่บัคูก่บั 𝑦 สองคา่ เช่น (√√2, 1) กบั (√√2, −1)  →  ขอ้ 3. ไมเ่ป็นฟังกช์นั 
ขอ้ 2.  tan เป็น “ฟังกช์นั” ตรโีกณมิติ  →  จึงเป็นฟังกช์นัโดยอตัโนมตั ิ

ขอ้ 1. กบั ขอ้ 4. วาดกราฟ 
 
 
 
 
 
 
 
 

ขอ้ 5. พิสจูนไ์ดโ้ดยสมมตใิห ้ (𝑥1, 𝑦1) และ (𝑥2, 𝑦2) สอดคลอ้งกบัความสมัพนัธ ์ 𝑥2 =
𝑦

𝑦+1
 

 ถา้ 
 
 
 
 
 
 

 จะเห็นวา่ ถา้  𝑥1 = 𝑥2  แลว้ จะได ้ 𝑦1 = 𝑦2  สอดคลอ้งกบัเง่ือนไขของฟังกช์นั  →  เป็นฟังกช์นั 
 
 

(log𝑏
2 𝑎)(log𝑎 𝑏) =     1    +      log√𝑎 𝑏 

(log𝑏 𝑎)
2(log𝑎 𝑏) =     1    +    

1
1

2

log𝑎 𝑏 

(log𝑏 𝑎)
2 (

1

log𝑏 𝑎
) =     1    +    2 (

1

log𝑏 𝑎
) 

(     𝑥     )2 (
    1    

𝑥
) =     1    +    2(

      1      

𝑥
) 

          𝑥2 =     𝑥    +     2 
   𝑥2 − 𝑥 − 2 =               0 
(𝑥 − 2)(𝑥 + 1) =               0 
 𝑥  =  2 ,  −1 

log𝑏 𝑎 =   2  ,  −1 
log14 𝑎 =   2  ,  −1 
          𝑎 =  142 ,  14−1 

          𝑎 = 196 ,  
1

14
 

log𝑎𝑛𝑀  =  
1

𝑛
log𝑎𝑀 

log𝑁𝑀  =  
1

log𝑀𝑁
 

เปลี่ยนตวัแปร ให ้ log𝑏 𝑎  =  𝑥 

คณู 𝑥 ตลอด 

เปลี่ยนตวัแปรกลบั แทน 𝑏 = 14 

โจทยใ์ห ้𝑎 > 2 

𝑦 = |2 − 𝑥| 

𝑦 = |𝑥 − 2|    → เป็นตวัวีหกัที่ (2, 0) 

      𝑥1 =       𝑥2 

      𝑥1
2 =       𝑥22 

    
𝑦1

𝑦1+1
 =      

𝑦2

𝑦2+1
 

𝑦1𝑦2 + 𝑦1 =  𝑦1𝑦2 + 𝑦2 

              𝑦1 =                𝑦2 

𝑥𝑦 + 1 = 0 
𝑥𝑦 = −1 

จะได ้ 𝑥12 =
𝑦1

𝑦1+1
  และ  𝑥22 =

𝑦2

𝑦2+1
 

ยกก าลงัสองทัง้สองขา้ง 

จะเห็นวา่เสน้แนวดิง่ตดักราฟไดอ้ยา่ง
มาก 1 จดุเสมอ  →  เป็นฟังกช์นั 
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10. 5 

จดัรูปวงกลม 
 
 
 
 
 
 

จะไดว้งกลมมจีดุศนูยก์ลางคือ  (− 𝑎

2
, 3)   …(∗) 

 
 
 

จะไดร้ะยะจาก  (− 𝑎

2
, 3)  ไปยงัเสน้ตรง เทา่กบั  

|4(−
𝑎

2
)+3(3)−71|

√42+32
  = 

|−2𝑎−62|

5
 

 

แตโ่จทยใ์หร้ะยะจากจดุศนูยก์ลางไปยงัเสน้ตรง = 14  ดงันัน้ 
 
 
 

  

แตโ่จทยใ์ห ้𝑎 > 0  ดงันัน้ จะได ้ 𝑎 = 4  แทนใน (*)  จะไดจ้ดุศนูยก์ลางวงกลมคือ  (− 4

2
, 3) = (−2, 3) 

ดงันัน้ พาราโบลา ม ี F(−2, 3)  และมีเสน้ไดเรคตรกิซ ์คือ 𝑦 = 7  จะวาดไดด้งัรูป 

จดุยอด V จะอยูต่รงกลาง ระหวา่ง F และ เสน้ไดเรคตรกิซ ์ดงันัน้ จะไดพ้ิกดั 

ของจดุยอดคือ  V(−2, 
3+7

2
)  =  V(−2, 5)  →  จะได ้ ℎ = −2  และ  𝑘 = 5 

และจะไดร้ะยะโฟกสั  𝑐  =  5 − 3  =  2 

แทนในรูปสมการของพาราโบลาคว ่า 
 
 
 
 
 
 

11. 3 
จดัรูปพาราโบลา ได ้

 
 
 
 

เทียบกบั รูปสมการ  (𝑦 − 𝑘)2  =  −4𝑐(𝑥 − ℎ) 
จะไดพ้าราโบลาเปิดซา้ย  มจีดุยอด  V(ℎ, 𝑘) = (6, 2) 

จดุโฟกสัจะอยูห่า่งจากจดุยอดไปทางซา้ย = 𝑐 = 10  →  จะไดพ้กิดัจดุโฟกสัคือ  F(6 – 10, 2) = F(−4, 2) 

 
 
 
 

             𝑥2 + 𝑦2 + 𝑎𝑥 − 6𝑦 − 12 =  0 

      (𝑥2 + 𝑎𝑥)        +    (𝑦2 − 6𝑦) =  12 

(𝑥2 + 𝑎𝑥 + (
𝑎

2
)
2
) + (𝑦2 − 6𝑥𝑦 + 32) =  12 + (

𝑎

2
)
2
+ 32 

         (𝑥 +
𝑎

2
)
2

         +       (𝑦 − 3)2 =  21 + 
𝑎2

4
 

เติม ล2 เพ่ือเขา้สตูรก าลงัสองสมบรูณ ์

น2 + 2นล+ ล2  =  (น + ล)2 

4𝑥 + 3𝑦 = 71 
4𝑥 + 3𝑦 − 71 =  0 

ระยะจาก (𝑎, 𝑏) ไปยงัเสน้ตรง  𝐴𝑥 + 𝐵𝑦 + 𝐶 = 0 

หาไดจ้ากสตูร  |𝐴𝑎+𝐵𝑏+𝐶|
√𝐴2+𝐵2

 

    
|−2𝑎−62|

5
 =    14 

|−2𝑎 − 62| =    70 
  −2𝑎 − 62 =    70  ,  −70 
  −2𝑎 =   132 ,  −8 
        𝑎 =  −66 ,     4 

   (𝑥 − ℎ)2 =   −4𝑐(𝑦 − 𝑘) 

(𝑥 − (−2))
2

 =   −4(2)(𝑦 − 5) 

   (𝑥 + 2)2 =   −8(𝑦 − 5) 
𝑥2 + 4𝑥 + 4 =   −8𝑦 + 40 
𝑥2 + 4𝑥 + 8𝑦 − 36   =   0 

F(−2, 3) 

𝑦 = 7 

V( ℎ , 𝑘 ) 
𝑐  

𝑦2 − 4𝑦 =  −40𝑥 + 236 
𝑦2 − 4𝑦 + 4 =  −40𝑥 + 236 + 4 
(𝑦 − 2)2 =  −40𝑥 + 240 
(𝑦 − 2)2 =  −40(𝑥 − 6) 
(𝑦 − 2)2 =  −4(10)(𝑥 − 6) 

V(6, 2) 
F 

10 
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ดงันัน้ วงรมีีจดุโฟกสัอยูท่ี่  F1(6, 2)  และ F2(−4, 2) 

จะเห็นวา่ โฟกสัเรยีงตวัในแนวนอน  →  เป็นวงรแีนวนอน 
เนื่องจากจดุศนูยก์ลางวงร ีจะอยูต่รงกลางระหวา่งจดุโฟกสัทัง้สอง 

จะได ้จดุศนูยก์ลางวงร ี (ℎ, 𝑘) =  ( 
6+(−4)

2
 , 2 )  =  (1, 2) 

และจะได ้ระยะโฟกสั  𝑐 = 6 − 1 = 5  ดงัรูป 
 

จากสมบตัิของวงร ีถา้ A เป็นจดุบนวงร ีจะได ้ AF1 + AF2  =  ความยาวแกนเอก 
เนื่องจากวงร ีผา่นจดุ A(4, 6)  ใชส้ตูรระยะระหวา่งจดุ ระหวา่ง A กบั F1(6, 2)  และ F2(−4, 2) จะได ้
 
 
 
 
 

ดงันัน้ ความยาวแกนเอก =  6√5  →  จะได ้ 𝑎 = 
6√5

2
  =  3√5    →  และจะหา 𝑏 ไดจ้าก   

 
 

แทนในสมการวงรแีนวนอน 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

12. 3 

ขอ้นี ้จะพิจารณาเป็นขอ้ๆ และแกส้มการเทา่ที่จ าเป็น 
1.  ∃𝑥[𝑃(𝑥) ∧ 𝑄(𝑥)] จะจรงิเมื่อ มี 𝑥 คา่หนึง่ ท่ีท าใหท้ัง้ 𝑃(𝑥) และ 𝑄(𝑥) เป็นจรงิ 
แก ้𝑃(𝑥) ก่อน  →  จะใชท้ฤษฎีตวัประกอบตรรกยะและทฤษฎีเศษ หาตวัประกอบของ  8𝑥3 − 4𝑥 − 1  ก็ได ้ 
อีกวิธีคือ เติม +1 ให ้8𝑥3  เพื่อเขา้สตูรผลบวกก าลงัสาม แลว้จบักลุม่ดงึตวัรว่ม ดงันี ้
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

แต ่ 1±√5
4

  เป็นอตรรกยะ ไมอ่ยูใ่นเอกภพสมัพทัธ ์ ดงันัน้ มี  𝑥 = −
1

2
  เพียงคา่เดียว ที่ท าให ้ 𝑃(𝑥)  เป็นจรงิ 

AF1 + AF2 =  √(4 − 6)2 + (6 − 2)2 + √(4 − (−4))2 + (6 − 2)2 

 =  √      4        +      16       + √        64            +     16       

 =                  √20                 +                        √80 

 =                  2√5                 +                        4√5  =  6√5 

F1  

𝑐 = 5 

F2  

(1, 2) (6, 2) (−4, 2) 

    𝑎2 =  𝑏2 + 𝑐2 

(3√5)
2

 =  𝑏2 + 52 

  45 =  𝑏2 + 25 
  20 =  𝑏2        

(𝑥−ℎ)2

𝑎2
   +    

(𝑦−𝑘)2

𝑏2
 =  1 

        
(𝑥−1)2

(3√5)
2   +    

(𝑦−2)2

20
 =  1 

      
𝑥2−2𝑥+1

45
  +  

𝑦2−4𝑦+4

20
 =  1 

    
4(𝑥2−2𝑥+1)+9(𝑦2−4𝑦+4)

180
 =  1 

4𝑥2 − 8𝑥 + 4 + 9𝑦2 − 36𝑦 + 36 =  180 
4𝑥2 + 9𝑦2 − 8𝑥 − 36𝑦 − 140 =    0 

8𝑥3                 − 4𝑥 − 1 =  0 
8𝑥3 + 1 − 1 − 4𝑥 − 1 =  0 
(8𝑥3 + 1) − 4𝑥 − 2 =  0 
((2𝑥)3 + 13) − 2(2𝑥 + 1) =  0 
(2𝑥 + 1)(4𝑥2 − 2𝑥 + 1) − 2(2𝑥 + 1) =  0 
(2𝑥 + 1)(4𝑥2 − 2𝑥 + 1 − 2) =  0 
(2𝑥 + 1)(4𝑥2 − 2𝑥 − 1) =  0 

เติม +1 − 1 

น3 + ล3 =  (น + ล)(น2 − นล+ ล2) 

𝑥 = −
1

2
 𝑥  = 

−(−2)±√(−2)2−4(4)(−1)

2(4)
 

 =     
2±√20

8
          =  

1±√5

4
 

−𝑏±√𝑏2−4𝑎𝑐

2𝑎
  

ดงึ 2𝑥 + 1 เป็นตวัรว่ม 
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ถา้ลองแทน  𝑥 = −
1

2
  ใน 𝑄(𝑥) ด ูจะได ้ 8 (− 1

2
)
4
− 8(−

1

2
)
2
+ (−

1

2
) + 1 =  

1

2
− 2 −

1

2
+ 1 

 =         −1        ≠  0   →  เป็นเทจ็ 
ดงันัน้ จะไมม่ี 𝑥 ตวัไหนเลย ที่ท าใหท้ัง้ 𝑃(𝑥) และ 𝑄(𝑥) เป็นจรงิ  →  ขอ้ 1. เป็นเท็จ 
 

2.  ∀𝑥[𝑄(𝑥) → 𝑅(𝑥)]  จะเป็นจรงิเมื่อ 𝑥 ทกุตวัที่ท าให ้ 𝑄(𝑥)  เป็นจรงิ จะท าให ้𝑅(𝑥) เป็นจรงิดว้ย 
แกห้า 𝑄(𝑥)  →  จบักลุม่ดงึตวัรว่ม แลว้เตมิ −1+ 1 คลา้ยๆแบบเดิมได ้ดงันี ้
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ดงันัน้ ม ี 𝑥 = −1 , 
1

2
  สองคา่ที่ท าให ้𝑄(𝑥) เป็นจรงิ  →  ลองแทนวา่จะท าให ้𝑅(𝑥) เป็นจรงิทัง้สองตวัหรอืไม ่

 𝑥 = −1 :    (−1)3 + (−1)2  =  −1 + 1  =  0  →  ไมม่ากกวา่ 0  →  ท าให ้ 𝑅(𝑥) เป็นเท็จ 
จะเห็นวา่ 𝑥 = −1 ท าให ้𝑄(𝑥) เป็นจรงิ แตท่ าให ้𝑅(𝑥) เป็นเท็จ  →  ไมต่อ้งแทนตอ่  →  สรุปไดเ้ลยวา่  2. ผิด 
 

3.  ∀𝑥[𝑃(𝑥) → 𝑅(𝑥)]  จะเป็นจรงิเมื่อ 𝑥 ทกุตวัที่ท าให ้ 𝑃(𝑥)  เป็นจรงิ จะท าให ้𝑅(𝑥) เป็นจรงิดว้ย 
จากขอ้ 1. จะได ้ 𝑥 = −

1

2
  เป็นคา่เดียวที่ท าให ้𝑃(𝑥) เป็นจรงิ  →  ลองแทนวา่จะท าให ้𝑅(𝑥) เป็นจรงิหรอืไม ่

 𝑥 = −
1

2
 :    (−

1

2
)
3
+ (−

1

2
)
2

  =  −
1

8
+
1

4
   =  

−1+2

8
  >  0    →  𝑅(𝑥) เป็นจรงิ  →  ขอ้ 3. ถกู 

 

13. 1 

จดัใหอ้ยูใ่นรูปเศษสว่น จะได ้ 1

√1−𝑥
(1 −

2𝑥3

𝑥2+1
)  =  1

√1−𝑥
(
𝑥2+1−2𝑥3

𝑥2+1
)  =  

−2𝑥3+𝑥2+1

√1−𝑥 (𝑥2+1)
 

ซึง่ถา้แทน  𝑥 = 1  จะได ้0
0
  ดงันัน้ ทัง้เศษและสว่น ตอ้งมี  𝑥 − 1  เป็นตวัประกอบ 

เอาเศษ มาหารสงัเคราะห ์ดว้ย  𝑥 − 1  จะไดผ้ลหาร  −2𝑥2 − 𝑥 − 1  ดงัรูป 

ดงันัน้  −2𝑥
3+𝑥2+1

√1−𝑥 (𝑥2+1)
  =  

(𝑥−1)(−2𝑥2−𝑥−1)

√1−𝑥 (𝑥2+1)
 =  

−(1−𝑥)(−2𝑥2−𝑥−1)

√1−𝑥 (𝑥2+1)
 

 =  
−(√1−𝑥)

2
(−2𝑥2−𝑥−1)

√1−𝑥 (𝑥2+1)
 

 =  
−√1−𝑥 (−2𝑥2−𝑥−1)

 (𝑥2+1)
 

แทน 𝑥 = 1  ใหม ่จะได ้ −√1−1 (–2(1
2)−1−1)

 (12+1)
  =  

−(0)(–2(12)−1−1)

2
  =  0 

 
 

8𝑥4 − 8𝑥2 + 𝑥 + 1   =  0 
8𝑥2(𝑥2 − 1) + (𝑥 + 1) =  0 
8𝑥2(𝑥 − 1)(𝑥 + 1) + (𝑥 + 1) =  0 
(𝑥 + 1)(8𝑥2(𝑥 − 1) + 1) =  0 
(𝑥 + 1)(8𝑥3   − 8𝑥2 + 1) =  0 
(𝑥 + 1)(8𝑥3 − 1 + 1 − 8𝑥2 + 1) =  0 
(𝑥 + 1)(8𝑥3 − 1        − 8𝑥2 + 2) =  0 
(𝑥 + 1)((8𝑥3 − 1) − 2(4𝑥2 − 1)) =  0 

(𝑥 + 1)((2𝑥 − 1)(4𝑥2 + 2𝑥 + 1) − 2(2𝑥 − 1)(2𝑥 + 1)) =  0 

(𝑥 + 1)(2𝑥 − 1)((4𝑥2 + 2𝑥 + 1) − 2(2𝑥 + 1)) =  0 

(𝑥 + 1)(2𝑥 − 1)(4𝑥2 + 2𝑥 + 1 − 4𝑥 − 2) =  0 
(𝑥 + 1)(2𝑥 − 1)(4𝑥2 − 2𝑥 − 1) =  0 

เติม −1 + 1 

น3 − ล3 =  (น − ล)(น2 + นล+ ล2) 
น2 − ล2 =  (น − ล)(น + ล) 

ดงึ 𝑥 + 1 เป็นตวัรว่ม 
น2 − ล2 =  (น − ล)(น + ล) 

𝑥 = −1 

ดงึ 2𝑥 − 1 เป็นตวัรว่ม 

𝑥 = 
1

2
 เหมือนตวัประกอบของ 𝑃(𝑥) 

→  ไมมี่ค  าตอบที่เป็นตรรกยะ 

1 −2 1 0 1 
  −2 −1 −1 

 −2 −1 −1 0 

ตดั √1 − 𝑥 ทัง้เศษและสว่น 



26    PAT 1 (ต.ค. 58) 

14. 1 
หาความชนัชองเสน้โคง้  𝑦 = 2 + 𝑥|𝑥 − 1|  ณ จดุ (0, 2) ก่อน 

บรเิวณจดุ (0, 2)  มีคา่ 𝑥 ประมาณ 0  ซึง่จะท าให ้ 𝑥 − 1 เป็นลบ ดงันัน้  |𝑥 − 1| = −(𝑥 − 1) 

จะไดท้ี่บรเิวณ (0, 2) สมการเสน้โคง้คือ  𝑦 

 

ดิฟ 𝑦  จะไดค้วามชนั บรเิวณ (0, 2) คือ  𝑦′ =  0 − 2𝑥 + 1 

ดงันัน้ ความชนั ณ จดุ (0, 2)  →  แทน  𝑥 = 0  จะได ้ 𝑦′  =  0 − 2(0) + 1  =  1  ดงันัน้ เสน้ตรง 𝐿 มีความชนั = 1 

เนื่องจาก เสน้ตรง 𝑁 ตัง้ฉากกบัเสน้ตรง 𝐿 →  ความชนั 𝑁 กบั 𝐿 ตอ้งคณูกนัได ้−1 

 →  จะได ้เสน้ตรง 𝑁 มีความชนั = −1    (เพราะ −1 × 1  =  −1) 
เนื่องจากเสน้ตรง 𝑁 ผา่นจดุ (0, 2) ดว้ย  →  ใชส้ตูร  𝑦−𝑦1

𝑥−𝑥1
 = 𝑚  จะไดส้มการเสน้ตรง 𝑁 คือ    𝑦−2

𝑥−0
   =  −1 

 
 

ดงันัน้ จดุทีจ่ะอยูบ่นเสน้ตรง 𝑁 ได ้ตอ้งแทนในสมการ  𝑥 + 𝑦  =  2 แลว้เป็นจรงิ 
 1. −1 + 3 = 2  จรงิ 2. 1 + 5 ≠ 2 3. −2 + 5 ≠ 2 

 4. 3 + (−2) ≠ 2 5. −3 + 4 ≠ 2 

จะเห็นวา่มีขอ้ 1. ขอ้เดียว ท่ีอยูบ่นเสน้ตรง 𝑁 

 

15. 2 

(ก)  จะหา  𝑓(𝑥)  และ  𝑓′(𝑥)  แลว้ แทน 𝑥 = 4 

จาก  𝑓−1(𝑥) = 
2𝑥

𝑥+1
  ยา้ยขา้ง 𝑓−1 ไปเป็น 𝑓 อีกขา้ง จะได ้ 𝑥  =  𝑓 (

2𝑥

𝑥+1
) 

 
 
 
 
 

เปลีย่นช่ือตวัแปร 𝑘 เป็น 𝑥  จะได ้   𝑓(𝑥) = −
𝑥

𝑥−2
    …(∗) 

ดงันัน้  𝑓′(𝑥)  =  −
(𝑥−2)(1)−(𝑥)(1)

(𝑥−2)2
 

 
 
 
 

จาก (∗) จะได ้ 𝑓(4)  =  −
4

4−2
  =  −2 

จาก (∗∗) จะได ้ 𝑓′(4)  =  
2

(4−2)2
  =  

1

2
 

 

(ข)  ดิฟ (∗∗)  จะได ้ 𝑓′′(𝑥)  =  
𝑑

𝑑𝑥
2(𝑥 − 2)−2 =  −4(𝑥 − 2)−3 ∙

𝑑

𝑑𝑥
(𝑥 − 2) 

 =  −4(𝑥 − 2)−3 ∙       1 

 =    −
4

(𝑥−2)3
        …(∗∗∗) 

ดงันัน้  𝑓′′(𝑓(4))  =  𝑓′′(−2)  =  −
4

(−2−2)3
  =  

1

16
 

และ  𝑓(𝑓′′(4))  =  𝑓 (−
4

(4−2)3
)  =  𝑓 (−

1

2
)  =  −

−
1

2

−
1

2
 − 2

  =  −
−
1

2

−
5

2

  =  −
1

5
 

 

|𝐴| = { 𝐴 เม่ือ 𝐴 ≥ 0
−𝐴 เม่ือ 𝐴 < 0

 
= 2 + 𝑥(−(𝑥 − 1)) 

= 2 − 𝑥2 + 𝑥 

𝑦 − 2 = −𝑥 
𝑥 + 𝑦 =   2 

−
𝑘

𝑘−2
  =   𝑓( 𝑘 )  

ให ้     𝑘 =  
2𝑥

𝑥+1
 

   𝑘𝑥 + 𝑘 =   2𝑥 
  𝑘𝑥 − 2𝑥 =   −𝑘 
𝑥(𝑘 − 2) =   −𝑘 

𝑥 = −
𝑘

𝑘−2
 

=  −
  𝑥−2     −  𝑥

(𝑥−2)2
 

=        
2

(𝑥−2)2
    …(∗∗) 

𝑑

𝑑𝑥
 (

บน
ลา่ง)  =  

(ลา่ง ∙ 𝑑
𝑑𝑥
 บน)−(บน ∙ 𝑑

𝑑𝑥
 ลา่ง)

(ลา่ง)2  

ดงันัน้  2𝑓′(4) − 𝑓(4) = 2 (
1

2
) − (−2) = 3  →  (ก) ถกู 

จากขอ้ (ก) 

จาก (∗∗∗) 

ไมเ่ทา่กนั  →  (ข) ผิด 
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(ค)  ฟังกช์นัเพิ่ม จะตอ้งมี  𝑓′(𝑥)  เป็นบวก 
จาก (∗∗) จะได ้ 𝑓′(𝑥) = 

2

(𝑥−2)2
    →  จะเห็นวา่ ตวัสว่น (𝑥 − 2)2 เป็นบวกเสมอ 

ดงันัน้  2

(𝑥−2)2
  จะเป็นบวกเสมอ  (ยกเวน้ท่ี 𝑥 = 2 จะหาคา่ไมไ่ด)้  →  ดงันัน้ 𝑓′(𝑥) เป็นบวกบนช่วง (0, 2)  →  (ค) ถกู 

 

16. 4 
จาก  |𝐴| = |𝐵⃗⃗|  จะได ้  |16𝑖 ̅+ 𝑎𝑗|̅ = |8𝑖 ̅+ 𝑏𝑗|̅ 

 
 
 

และจากสตูร 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

แทนแตล่ะแบบใน (∗) กรณี 𝑎 = 0 : กรณี  𝑎 = 2𝑏 : 

 
 
 
 
 

ดงันัน้ มีค  าตอบเดียว คือ  𝑎 = 0  และ  𝑏 = ±√192 

จะได ้ (𝑎 + 𝑏)2  =  (0 + (±√192))
2
  =  (±√192)

2
  =  192 

 

17. 3 

มีคนทัง้หมด 8 คน ดงันัน้ จะไดจ้ านวนแบบทัง้หมด = 8! 

“หรอื” คือ “ยเูนยีน”  ดงันัน้ จ านวนแบบท่ีโจทยต์อ้งการ จะหาไดจ้ากสตูร  𝑛(𝐴 ∪ 𝐵) = 𝑛(𝐴) + 𝑛(𝐵) − 𝑛(𝐴 ∩ 𝐵) 

นั่นคือ  จ านวนแบบท่ีไมม่ี ช ติดกนั หรอื ไมม่ี ญ ติดกนั  = จ านวนแบบที่ไมม่ี ช ติดกนั  +  จ านวนแบบที่ไมม่ี ญ ติดกนั 

 −  จ านวนแบบท่ีไมม่ี ช ไมต่ิดกนั และไมม่ี ญ ติดกนั 
จ านวนแบบที่ไมม่ี ช ติดกนั →  ขัน้ท่ี 1 : เอา ญ ทัง้ 4 คนมาเขา้แถวปักเป็นหลกัไวก้่อน ได ้4! แบบ 

 →  ขัน้ท่ี 2 : จะเหลอืช่องให ้ช เขา้ไปแทรกได ้5 จดุ ดงัรูป 

  ดงันัน้ ช1 เลอืกยืนได ้5 แบบ 

  ช2 จะยืนได ้4 แบบ (เพราะ ช หา้มยืนติดกนั) 
  ข3 ยืนได ้3 แบบ และ ช4 ยืนได ้2 แบบ 

 รวมจะไดจ้ านวนแบบท่ี ช ไมต่ิดกนั  =  4! × 5 × 4 × 3 × 2  =  4! 5! แบบ 
จ านวนแบบที่ไมม่ี ญ ติดกนั → คิดแบบเดิม แตเ่อา ช ทัง้ 4 ไปยืนเขา้แถวปักเป็นหลกัไวก้่อน แลว้เอา ญ เขา้ไปแทรก 

 จะไดจ้ านวนแบบท่ี ญ ไมต่ิดกนั  =  4! 5! แบบ เหมือนอนัแรก 
 

                𝐴  ∙  𝐵⃗⃗ = |𝐴||𝐵⃗⃗| cos 𝜃 

(16𝑖̅ + 𝑎𝑗)̅ ∙ (8𝑖̅ + 𝑏𝑗)̅ = |𝐴||𝐴| cos 60° 

    (16)(8) +   𝑎𝑏 =    |𝐴|
2

 ∙   
1

2
 

         128   +   𝑎𝑏 = √162 + 𝑎2
2

 ∙   
1

2
 

         256   + 2𝑎𝑏 =   256  + 𝑎2 
            0 =   𝑎2 − 2𝑎𝑏 
            0 =   𝑎(𝑎 − 2𝑏) 

                                        𝑎 = 0  หรอื  𝑎 = 2𝑏 

จาก |𝐴| = |𝐵⃗⃗|   
และ 𝐵⃗⃗ ท ามมุ 60° กบั 𝐴 

√162 + 𝑎2 = √82 + 𝑏2 
  256 + 𝑎2 =   64 + 𝑏2    …(∗) 

  256 + 02 =   64 + 𝑏2 
      192 =           𝑏2 

±√192 =           𝑏 

256 + (2𝑏)2 =   64 + 𝑏2 
256 + 4𝑏2 =   64 + 𝑏2 
             3𝑏2 =  −192 

ไมม่ีค  าตอบ (3𝑏2 เป็นลบไมไ่ด)้ 

__ ญ __ ญ __ ญ __ ญ __ 
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จ านวนแบบทีไ่มม่ี ช ไมต่ิดกนั และไมม่ี ญ ติดกนั →  ขัน้ท่ี 1 : เลอืกใครก็ได ้มายืนต าแหนง่แรก ได ้8 แบบ 

 →  ขัน้ท่ี 2 : ต าแหนง่ที่ 2 ตอ้งเป็นคนละเพศกบัต าแหนง่แรก 

  จะมีคนทีเ่ป็นเพศตรงขา้มใหเ้ลอืกได ้4 คน 
 →  ขัน้ท่ี 3 : ต าแหนง่ที่ 3 ตอ้งเป็นคนละเพศกบัต าแหนง่ที่ 2 แตต่อ้งไม่

ซ  า้กบัคนต าแหนง่ที่ 1 จะเหลอืใหเ้ลอืกได ้3 คน 
 ท าแบบนีไ้ปเรือ่ยๆ จะไดจ้ านวนแบบของแตล่ะต าแหนง่คือ   8    4    3    3    2    2    1    1   

 จะไดจ้ านวนแบบ  =  8 ∙ 4! 3! 
 

ดงันัน้ จ านวนแบบท่ีไมม่ี ช ตดิกนั หรอื ไมม่ี ญ ติดกนั  =  2(4! 5!)  −  8 ∙ 4! 3! 

จะได ้ความนา่จะเป็น  =  
2(4! 5!) − 8∙4!3!

8!
  =  

2(5!) − 8∙3!

8×7×6×5
  =  

5 − 1

7×5
  =  

4

35
 

 

18. 4 

(ก)  ถา้  𝑥 ≤ 0  จะได ้ 𝑓(𝑥) ตอ้งใชส้ตูรบน  จะได ้ 𝑓(𝑥) = √9 − 𝑥 

ดงันัน้  (𝑔 ∘ 𝑓)(𝑥)  =  𝑔(𝑓(𝑥))  =  𝑔(√9 − 𝑥) 

และเนื่องจาก  𝑥 ≤ 0  จะได ้
 
 
 
 

(ข)  ถา้  4 < 𝑥 ≤ 6  จะได ้ 𝑓(𝑥) ตอ้งใชส้ตูรลา่ง  จะได ้ 𝑓(𝑥) = 7 − 𝑥 

ดงันัน้  (𝑔 ∘ 𝑓)(𝑥)  =  𝑔(𝑓(𝑥))  =  𝑔(7 − 𝑥) 
และเนื่องจาก  4 < 𝑥 ≤ 6  จะได ้  
 
 
 
 
 
 

(ค)  ถา้  𝑥 > 6  จะได ้ 𝑓(𝑥) ตอ้งใชส้ตูรลา่ง  จะได ้ 𝑓(𝑥) = 7 − 𝑥 
ดงันัน้  (𝑔 ∘ 𝑓)(𝑥)  =  𝑔(𝑓(𝑥))  =  𝑔(7 − 𝑥) 
และเนื่องจาก  𝑥 > 6  จะได ้  
 
 

 
 

19. 2 

ให ้ 𝑧 = 𝑥 + 𝑦i  จะได ้ 𝑧̅ = 𝑥 − 𝑦i   →  จะได ้ 𝑧̅ − 𝑧 

 
 
 
 
 

       −𝑥 ≥  0 
   9 − 𝑥 ≥  9 

√9 − 𝑥 ≥  3  → ดงันัน้  𝑔(√9 − 𝑥)  ตอ้งใชส้ตูรลา่ง  𝑔(𝑥) = 𝑥 − 4 

จะได ้ 𝑔(√9 − 𝑥)  =  √9 − 𝑥 − 4    →  (ก) ถกู 

   −4 >   −𝑥 ≥     −6 
7 − 4 >  7 − 𝑥 ≥   7 − 6 
    3 >  7 − 𝑥 ≥       1 

→ ดงันัน้  𝑔(7 − 𝑥)  ตอ้งใชส้ตูรลา่ง  𝑔(𝑥) = 𝑥 − 4 

 จะได ้ 𝑔(7 − 𝑥)  =  7 − 𝑥 − 4  =  3 − 𝑥    →  (ข) ถกู 

−𝑥 <     −6 
7 − 𝑥 <   7 − 6 
7 − 𝑥 <       1 → ดงันัน้  𝑔(7 − 𝑥)  ตอ้งใชส้ตูรบน  𝑔(𝑥) = 𝑥 + 2 

 จะได ้ 𝑔(7 − 𝑥)  =  7 − 𝑥 + 2  =  9 − 𝑥    →  (ค) ถกู 

=  (𝑥 − 𝑦i) − (𝑥 + 𝑦i) 
=    𝑥 − 𝑦i − 𝑥 − 𝑦i 
=       −2𝑦i 
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แทนในสมการ จะได ้
 
 
 
 
 
 

เทียบสว่นจรงิ กบัสว่นจินตภาพของทัง้สองฝ่ัง จะได ้   𝑥 + 9𝑦  =  10    …(1)    และ 
 
 
 
 
 
 

(ก)  |𝑧 + 8|  =  |−8 + 2i + 8|  =  |2i|  =  2  →  (ก) ถกู 
(ข)  |𝑧 + 3i|  =  |−8 + 2i + 3i|  =  |−8 + 5i|  =  √(−8)2 + 52  =  √89  →  (ข) ผิด 

(ค)  |i𝑧 + 2|  =  |i(−8 + 2i) + 2|  =  |−8i − 2 + 2|  =  |−8i|  =  8  →  (ค) ถกู 
 

20. 3 

แทนหาพจนแ์รกๆด ูจะได ้





1n

 𝑎𝑛 = 
1∙23

33
+
2∙26

35
+
3∙29

37
+
4∙212

39
+⋯ 

เป็นอนกุรมผสม เลขคณิต เรขาคณิต (𝑟 =  
23

32
) ตอ้งใชเ้ทคนิค คณู 𝑟 เพื่อเลือ่นพจน ์แลว้หกักบัตวัมนัเอง 

 

ให ้   
1∙23

33
+
2∙26

35
+
3∙29

37
+
4∙212

39
+⋯ =  𝑥 …(1) 

 

               
1∙26

35
+
2∙29

37
+
3∙212

39
+
4∙215

311
+⋯ =  

23

32
𝑥 …(2) 

 

(1) – (2) :    
1∙23

33
+
1∙26

35
+
1∙29

37
+
1∙212

39
+⋯ =  𝑥 −

23

32
𝑥 

 
 
 
 
 

                       

8

27

1 − 
8

9

 =  𝑥 −
8

9
𝑥 

                       
8

27
∙
9

1
 =     

1

9
𝑥 

                         24 =       𝑥 
 

21.  1 

ขอ้มลูชดุที่ 2 จะไดจ้ากการเอาขอ้มลูชดุที่ 1 มา  ลบ 4  →  คณู 2  →  บวก 4  ตามล าดบั ดงัรูป 

 
 
 
 
 

             (1 + i)(𝑥 − 𝑦i) −
(9−7i)(−2𝑦i)

3+i
 =   6 − 2i 

(3 + i)(1 + i)(𝑥 − 𝑦i) −(9 − 7i)(−2𝑦i) =  (6 − 2i)(3 + i) 
(      2 + 4i    )( 𝑥 − 𝑦i) + 18𝑦i + 14𝑦 =        20 + 0i 
2𝑥 − 2𝑦i + 4𝑥i + 4𝑦 + 18𝑦i + 14𝑦 =        20 
2𝑥 + 18𝑦 + (4𝑥 + 16𝑦)i =        20 + 0i 
  𝑥 +   9𝑦  + (2𝑥 +   8𝑦)i =        10 + 0i 

คณู 3 + i ตลอด 

หาร 2 ตลอด 

2𝑥 + 8𝑦 =  0 
  𝑥 + 4𝑦 =  0    …(2) 

(1) − (2) : 5𝑦 =  10 
   𝑦 =    2 →  แทนใน (2) : 𝑥 + 4(2) =  0 

         𝑥 = −8 

ดงันัน้  𝑧 = −8 + 2i 

คณู 2
3

32
 ตลอด 

และเลื่อนพจน ์

อนกุรมเรขาคณิตอนนัต ์ 𝑎1 = 
1∙23

33
 = 

8

27
  และ  𝑟 = 

23

32
 = 

8

9
 

เนื่องจาก |𝑟| < 1 ดงันัน้ อนกุรมลูเ่ขา้ และ 𝑆∞ = 
𝑎1

1−𝑟
 

𝑥1 + 4 , 𝑥2 + 4 ,  …   , 𝑥20 + 4 

𝑥1 , 𝑥2 ,  …   , 𝑥20 

2𝑥1 , 2𝑥2 ,  …   , 2𝑥20 

2𝑥1 + 4 , 2𝑥2 + 4 ,  …   , 2𝑥20 + 4 

ลบ 4 

คณู 2 

บวก 4 
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คา่เฉลีย่เลขคณิต :  จะสอดคลอ้งกนัดว้ยสตูรเดียวกนั  (คือ ลบ 4  →  คณู 2  →  บวก 4) 

 จาก 𝑥̅ชดุ 1 = 50 :  จะได ้ 50  
    ลบ 4     
→       46  

    คณู 2     
→       92  

    บวก 4     
→        96    ดงันัน้  𝑥̅ชดุ 2 = 96 

 

สว่นเบี่ยงเบนมาตรฐาน : การบวกหรอืลบขอ้มลูทกุตวัเทา่ๆกนั จะไมท่ าให ้𝑠 เปลีย่น 

 (แตก่ารคณู 2 จะยงัคงท าให ้𝑠 เพิ่ม 2 เทา่) 

 จาก 𝑠ชดุ 2 = 10 :  จะได ้ 10  
    ลบ 4     
→       10 เทา่เดมิ  

    คณู 2     
→       20  

    บวก 4     
→        20 เทา่เดิม  ดงันัน้  𝑠ชดุ 2 = 20 

จากสตูร  𝑣 = 𝑠2  จะได ้ความแปรปรวนของขอ้มลูชดุที่ 2  =  202  =  400 

 

22. 4 

จากสตูร สมัประสทิธ์ิการแปรผนั  =  
𝑠

𝑥̅
  จะได ้ 𝑠

𝑥̅
  =  25%  =  25

100
  =  1

4
    →  คณูไขว ้จะได ้ 4𝑠 = 𝑥̅   …(∗) 

 

โจทยใ์หม้ีนกัเรยีนรอ้ยละ 15.87 ที่สอบไดค้ะแนนมากกวา่ 85 คะแนน 

เนื่องจาก 15.87% ไมถ่ึงครึง่หนึง่ของนกัเรยีนทัง้หมด 

จะวาดได ้85 คะแนนอยูฝ่ั่งขวาดงัรูป 
 

พืน้ท่ีที่ใชเ้ปิดตาราง จะเป็นพืน้ท่ีที่วดัจากแกนกลาง 
จะไดพ้ืน้ท่ีที่ใชเ้ปิดตารางคือ  0.5 – 0.1587 = 0.3413 ดงัรูป 
เปิดตารางจะได ้ 𝑧 = 1.0 

จากสตูร  𝑧 = 
𝑥 − 𝑥̅

𝑠
  จะได ้ 1.0  =  

85 − 𝑥̅

𝑠
 

 
 
 
 
 

หาเปอรเ์ซ็นไทลข์อง ก ตอ้งหาคา่ 𝑧 ของ ก แลว้เอาไปเปิดตารางหาพืน้ท่ีทางซา้ย 

จะได ้ 𝑧ก = 
47.6 − 𝑥̅

𝑠
  =  

47.6 − 68

17
  =  −

20.4

17
  =  −1.2 

𝑧 เป็นลบ จะอยูท่างซา้ยของแกน 

และเอา 1.2 ไปเปิดตาราง จะไดพ้ืน้ท่ี = 0.3849 ดงัรูป 
 

จะได ้พืน้ท่ีทางซา้ย = 0.5 – 0.3849 = 0.1151 

ดงันัน้ มีขอ้มลู 11.51% ที่นอ้ยกวา่ ก 

นั่นคือ คะแนนของนาย ก คือ เปอรเ์ซ็นไทลท์ี่ 11.51 

 

23. 5 

จะเห็นวา่  1 + 21 + 22 + 23 + … + 2𝑛 เป็นอนกุรมเรขาคณิต ที่มี 𝑎1 = 1  และ  𝑟 = 2 

 แตม่ีจ านวนพจน ์= 𝑛 + 1 พจน ์

จากสตูรอนกุรมเรขาคณิต จะได ้ 1 + 21 + 22 + 23 + … + 2𝑛 =  
1(1−2𝑛+1)

1−2
 

 =  2𝑛+1 − 1 
แทนใน 𝑎𝑛 ที่โจทยใ์ห ้จะได ้ 𝑎𝑛 = 

2𝑛+1 − 1

32𝑛
 

𝑥  

=  0.5 − 0.1587 
=      0.3413 

85 

  𝑠 =  85 − 𝑥̅ 
  𝑠 =  85 − 4𝑠 
5𝑠 =  85 
  𝑠 =  17 

จาก (∗) 

→  แทนใน (∗)  จะได ้ 𝑥̅  =  4(17)  =  68 

0.3849 

𝑧  
−1.2 

= 0.5 − 0.3849 
=       0.1151 

𝑧  
−1.2 

𝑛 พจน ์1 พจน ์
𝑆𝑛 = 

𝑎1(1−𝑟
𝑛)

1−𝑟
 

0.1587 

𝑥  
85 
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ดงันัน้  
n

lim  (𝑎1 + 𝑎2 + 𝑎3 + … + 𝑎𝑛) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

24. 4 

จาก  𝐴 = { 𝑥2 | 𝑥 ∈ 𝕀 ∩ 𝐷𝑟 }  →  จะหา 𝐴 ได ้ตอ้งหา 𝐷𝑟 ก่อน 

จาก  𝑦 = 𝑥2+2

√4−𝑥 − √2𝑥+1
  →  ในรูทหา้มติดลบ และ สว่นหา้มเป็น 0 

 
 
 
 
 
 

จะได ้ − 1

2
  ≤  𝑥  ≤  4  และ  𝑥 ≠ 1 

𝕀 ∩ 𝐷𝑟  คือเอาเฉพาะจ านวนเต็ม  →  เหลอื  0, 2, 3, 4 

จะได ้ 𝐴 = { 02 ,  22 ,  32 ,  42 }  ดงันัน้ ผลบวกสมาชิกของ 𝐴  =  02 + 22 + 32 + 42  =  29 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

=         𝑎1   +      𝑎2    +      𝑎3   + … 

=      
22 − 1

32
  +   

23 − 1

34
   +  

24 − 1

36
  + … 

=    
22

32
−

1

32
+
23

34
−

1

34
+
24

36
−

1

36
 + … 

=  (
22

32
+
23

34
+
24

36
+ …) − (

1

32
+

1

34
+

1

36
+ …) 

จาก 𝑎𝑛 = 
2𝑛+1 − 1

32𝑛
 

อนกุรมเรขาคณิตอนนัต ์

|𝑟| < 1  →  𝑆∞ = 
𝑎1

1−𝑟
 

𝑎1 =  
22

32
 =  

4

9
 

 𝑟 =  
2

32
 =  

2

9
  

𝑎1 =  
1

32
 =  

1

9
 

 𝑟 =  
1

32
 =  

1

9
  

=  (         
4

9

1−
2

9

             ) − (         
1

9

1−
1

9

             ) 

=  (           
4

9
∙
9

7
               ) − (           

1

9
∙
9

8
               ) 

=                  
4

7
                    −                  

1

8
                       =  

25

56
 

4 − 𝑥 ≥  0 
4 ≥  𝑥 

2𝑥 + 1 ≥    0 

  𝑥 ≥  −
1

2
 

√4 − 𝑥 − √2𝑥 + 1 ≠   0 

√4 − 𝑥 ≠   √2𝑥 + 1 
   4 − 𝑥 ≠      2𝑥 + 1 
   3 ≠      3𝑥 
   1 ≠        𝑥 
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25. 5 

หาจดุตดัแกนของเสน้ตรง วาดกราฟ และแทนจดุที่ไมไ่ดอ้ยูบ่นเสน้กราฟ (0, 0) เพื่อแรเงา จะไดด้งัรูป 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

น าทัง้ 4 รูป มาหาสว่นซอ้นทบักนั จะไดด้งัรูป 
จะไดพ้ิกดั  A(0, 1) ,  B(0, 2) ,  D(1, 0) 

พิกดั C ตอ้งแกร้ะบบสมการ L1 กบั L2 
  
 
 
 
 
 
 
 

เอา  A(0, 1) ,  B(0, 2) ,  C(2, 1) ,  D(1, 0)  ไปแทนในตวัเลอืกทัง้ 5  แลว้ดวูา่คา่ที่สงูที่สดุวา่มาจากตวัเลอืกไหน 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

จะเห็นวา่ คา่มากสดุ = 9 เกิดจาก  𝑧 = 4𝑥 + 𝑦  จากตวัเลอืกในขอ้ 5 

 

26. 4 
จาก   
 
 
 
 

L1 :  𝑥 + 2𝑦  ≤  4 

จดุตดัแกน 

 

จดุ (0, 0)  →  อสมการเป็นจรงิ 
แรเงาสว่นซา้ยลา่งที่มี (0, 0) 

𝑥 0 4 
𝑦 2 0 

 

L2 :  𝑥 − 𝑦  ≤  1 

จดุตดัแกน 

 

จดุ (0, 0)  →  อสมการเป็นจรงิ 
แรเงาสว่นซา้ยบนที่มี (0, 0) 

𝑥 0 1 
𝑦 −1 0 

 

L3 :  𝑥 + 𝑦  ≥  1 

จดุตดัแกน 

 

จดุ (0, 0)  →  อสมการเป็นเท็จ 

แรเงาสว่นขวาบนที่ไมมี่ (0, 0) 

𝑥 0 1 
𝑦 1 0 

 

𝑥  ≥  0  และ 

𝑦  ≥  0  
คือ บรเิวณใน Q1 

L1  

L2  

L3  

L1  

L2  

L3  

A 

B 

C 

D 

L1 : 𝑥 + 2𝑦 =  4 …(1) 
L2 : 𝑥 − 𝑦 =  1 …(2) 
(1) − (2):        3𝑦 =  3 
        𝑦 =  1 
แทนใน (2): 𝑥 − 1 =  1 
 𝑥 =  2 

จะไดพ้ิกดั  C(2, 1) 

 A(0, 1) B(0, 2) C(2, 1) D(1, 0) 
2𝑥 + 2𝑦 - - - - 
3𝑥 + 2𝑦 - 4 8 3 
2𝑥 + 3𝑦 - 6 7 2 
  𝑥 + 4𝑦 - 8 6 1 
4𝑥 +  𝑦 - 2 9 4 

 

ไมต่อ้งคิด 2𝑥 + 2𝑦 ก็ได ้
เพราะยงัไงก็แพ ้3𝑥 + 2𝑦 

ไมต่อ้งคิด A(0, 1) ก็ได ้
เพราะยงัไงก็แพ ้B(0, 2) 

มากสดุ 

   𝐴𝐵−1 =     𝐵−1𝐴 
   𝐴𝐵−1𝐵 =     𝐵−1𝐴𝐵 
   𝐴 =     𝐵−1𝐴𝐵 
𝐵𝐴 =  𝐵𝐵−1𝐴𝐵 
𝐵𝐴 =             𝐴𝐵 

คณู 𝐵 ทางขวาทัง้สองฝ่ัง เพ่ือตดักบั 𝐵−1 ฝ่ังซา้ย 

คณู 𝐵 ทางซา้ยทัง้สองฝ่ัง เพ่ือตดักบั 𝐵−1 ฝ่ังขวา 
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 แทน  𝐴 = [
1 2
2 1

]  และ  𝐵 = [
𝑎 𝑏
𝑐 𝑑

]  ใน  𝐵𝐴 = 𝐴𝐵  จะได ้
 
 
 
 
 
 
 

เทียบสมาชิกแตล่ะตวั จะได ้
 
 
 
 

จะสรุปไดว้า่  𝑏 = 𝑐  และ  𝑎 = 𝑑  →  แทนในขอ้มลูที่โจทยใ์ห ้
จาก จาก 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

จะได ้ 𝑐 = 1  →  แทนใน  𝑑2  =  𝑐2 + 8  =  12 + 8  =  9  →  จะได ้ 𝑑 = 3 

ดงันัน้  𝑎 = 𝑑 = 3  และ  𝑏 = 𝑐 = 1  →  จะได ้ 𝑎 + 𝑏 + 𝑐 + 𝑑  =  3 + 1 + 1 + 3  =  8 

 

27. 3 

(ก) สงัเกตวา่  |𝑎̅ − 𝑏̅|  ทางซา้ย คือขนาดของเวกเตอร ์ 𝑎̅ − 𝑏̅  จะเป็นบวกเสมอ 

 แต ่ |𝑎̅| − |𝑏̅|  ทางขวา มีโอกาสเป็นลบได ้ ถา้ 𝑎̅ สัน้กวา่ 𝑏̅ 

 ดงันัน้  ถึง 𝑎̅ จะขนานกบั 𝑏̅  แตถ่า้ 𝑎̅ สัน้กวา่ 𝑏̅ จะท าให ้|𝑎̅ − 𝑏̅| ≠ |𝑎̅| − |𝑏̅|  →  (ก) ผิด 
(ข) จาก 
 
 
 
 

 เนื่องจาก 𝑎̅ และ 𝑏̅ ไมเ่ป็นเวกเตอรศ์นูย ์ ถา้  𝑎̅ ∙ 𝑏̅ = 0  จะสรุปไดว้า่  𝑎̅ ⊥ 𝑏̅  →  (ข) ถกู 
(ค) จาก  𝑎̅ + 𝑏̅  ⊥  𝑎̅ − 𝑏̅  จะสรุปไดว้า่ 
 
 
 
 
 
 
 

  [
𝑎 𝑏
𝑐 𝑑

]  [
1 2
2 1

] =     [
1 2
2 1

]  [
𝑎 𝑏
𝑐 𝑑

] 

[
𝑎 + 2𝑏 2𝑎 + 𝑏
𝑐 + 2𝑑 2𝑐 + 𝑑

] =   [𝑎 + 2𝑐 𝑏 + 2𝑑
2𝑎 + 𝑐 2𝑏 + 𝑑

] 

[
𝑎 + 2𝑏 2𝑎 + 𝑏
𝑐 + 2𝑑 2𝑐 + 𝑑

]  =   [𝑎 + 2𝑐 𝑏 + 2𝑑
2𝑎 + 𝑐 2𝑏 + 𝑑

] 

𝑎 + 2𝑏 =  𝑎 + 2𝑐 
          𝑏 =            𝑐 

2𝑎 + 𝑏 =  𝑏 + 2𝑑 
  𝑎 =            𝑑 

𝑐 + 2𝑑 =  2𝑎 + 𝑐 
          𝑑 =    𝑎 

2𝑐 + 𝑑 =  2𝑏 + 𝑑 
   𝑐 =    𝑏 

𝑎𝑏𝑐𝑑 =  9 
𝑐2𝑑2 =  9 
𝑐2(𝑐2 + 8) =  9 
𝑐4 + 8𝑐2 − 9 =  0 
(𝑐2 + 9)(𝑐2 − 1) =  0 

𝑐2 = 1 
𝑐 = 1 ,  −1 

𝑐2  = −9 
(ไมมี่ค  าตอบ) 

(𝑐2 เป็นลบไมไ่ด)้ 
โจทยใ์ห ้ 𝑎, 𝑏, 𝑐, 𝑑 
เป็นบวก 

      det(𝐴𝑡𝐵) =  −24 
(det 𝐴𝑡)(det𝐵) =  −24 
(det 𝐴  )(det 𝐵) =  −24 

 |
1 2
2 1

|  |
𝑎 𝑏
𝑐 𝑑

| =  −24 

(1 − 4)(𝑎𝑑 − 𝑏𝑐) =  −24 
                𝑎𝑑 − 𝑏𝑐 =      8 
                𝑑2 − 𝑐2 =      8 
                𝑑2 =  𝑐2 + 8 

กระจาย det ในการคณู 
det 𝐴𝑡  = det 𝐴 

𝑎 = 𝑑 ,   𝑏 = 𝑐 

𝑎 = 𝑑 ,   𝑏 = 𝑐 

          |𝑎̅ + 𝑏̅|
2

 =  |𝑎̅|2 + |𝑏̅|
2

 

|𝑎̅|2 + |𝑏̅|
2
+ 2𝑎̅ ∙ 𝑏̅ =  |𝑎̅|2 + |𝑏̅|

2
 

                          2𝑎̅ ∙ 𝑏̅ =         0 

                            𝑎̅ ∙ 𝑏̅ =         0 

|𝑢̅ + 𝑣|2 =  |𝑢̅|2 + |𝑣̅|2 + 2𝑢̅ ∙ 𝑣̅ 

เวกเตอรท์ี่ตัง้ฉากกนั 

จะดอทกนัได ้0 

        (𝑎̅ + 𝑏̅) ∙ (𝑎̅ − 𝑏̅) =  0 

𝑎̅ ∙ 𝑎̅ − 𝑎̅ ∙ 𝑏̅ + 𝑏̅ ∙ 𝑎̅ − 𝑏̅ ∙ 𝑏̅ =  0 

 |𝑎̅|2                            −  |𝑏̅|
2

 =  0 

 |𝑎̅|2 = |𝑏̅|
2

 

 |𝑎̅| = |𝑏̅|  →  (ค) ถกู 

𝑢̅ ∙ 𝑢̅ =  |𝑢̅|2 
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28. 1 

จะเห็นวา่ สมการท่ีเกิดจากคูท่ี่อยูต่ิดกนั สามารถตดัตวัแปร และจดัรูปไดด้งันี ้
 

 
 
 
 
 

จะเห็นวา่ ม ี5 ตวัแปร แตม่ี 4 สมการ จะมีสมการไมพ่อ 

ท าไดอ้ยา่งมากคือจดัรูปทกุตวัแปรใหอ้ยูใ่นรูปของตวัแปรหนึง่  →  จะจดั  𝑏, 𝑐, 𝑑, 𝑒 ใหอ้ยูใ่นรูปของ 𝑎 

จาก (1) จะได ้ 𝑐  =  𝑎 − 9      →  แทนใน (3) จะได ้  
 

จาก (4) จะได ้ 𝑑  =  𝑎 + 5      →  แทนใน (2) จะได ้  
 

จะได ้   𝑏 = 𝑎 + 1  ,    𝑐 = 𝑎 − 9  ,    𝑑 = 𝑎 + 5  ,    𝑒 = 𝑎 − 6 

(ก)       𝑐      +       𝑒 <        𝑏      +      𝑑 

 (𝑎 − 9) + (𝑎 − 6) <  (𝑎 + 1) + (𝑎 + 5)  
             −15 <                 6                  →  ถกู 

(ข) จะเห็นวา่ 𝑎 − 9 < 𝑎 − 6 < 𝑎 < 𝑎 + 1 < 𝑎 + 5 

 ดงันัน้ 𝑐 < 𝑒 < 𝑎 < 𝑏 < 𝑑 → ผิด 
(ก)      𝑎 +      𝑑 <        𝑏      +      𝑐 

      𝑎 + (𝑎 + 5) <  (𝑎 + 1) + (𝑎 − 9)  
                        5 <                 −8                  →  ผิด 
 

29. 2 

หา 𝑥̅  →  สมมติใหแ้ตล่ะชัน้มีคะแนนเทา่กบัจดุกึง่กลางชัน้ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

จากตาราง จะได ้ 𝑥̅ = 
7𝑎+53

𝑎+11
   แตโ่จทยใ์ห ้ 𝑥̅ = 5  ดงันัน้ 

 
 
 
 
 

𝑎 + 𝑏 − 4     =     𝑏 + 𝑐 + 5     =     𝑐 + 𝑑 + 1      =      𝑑 + 𝑒 − 2      =      𝑒 + 𝑎 + 3 

ตดั 𝑏    ยา้ยขา้ง 

𝑎  =  𝑐 + 9 
(1) 

ตดั 𝑐    ยา้ยขา้ง 

𝑏  =  𝑑 − 4 
(2) 

ตดั 𝑑    ยา้ยขา้ง 

𝑐  =  𝑒 − 3 
(3) 

ตดั 𝑒    ยา้ยขา้ง 

𝑑  =  𝑎 + 5 
(4) 

𝑏 =  𝑎 + 5 − 4 
 =  𝑎 + 1 

𝑎 − 9 =  𝑒 − 3 
𝑎 − 6 =  𝑒 

คะแนน จ านวน (𝑓𝑖) จดุกึง่กลางชัน้ (𝑥𝑖) 𝑓𝑖𝑥𝑖 

0 – 2 3  = 
0+2

2
 = 1   = (3)(1) = 3 

3 – 5 5  = 
3+5

2
 = 4   = (5)(4) = 20 

6 – 8 𝑎  7   = (7)(𝑎) = 7𝑎 

9 – 11 3  10   = (3)(10) = 30 

 𝑎 + 11   7𝑎 + 53 

 

+ 3 

+ 3 

+ 3 

   
7𝑎+53

𝑎+11
 =  5 

7𝑎 + 53 =  5𝑎 + 55 
2𝑎 =             2 
  𝑎 =             1 
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แทน  𝑎 = 1 ในตาราง จะไดด้งัรูป 

หาความถ่ีสะสม เพื่อหามธัยฐาน 
 
 
 

จะไดต้  าแหนง่มธัยฐาน = 
12

2
 = 6 

จะเห็นวา่ ความถ่ีสะสมเกิน 6 ครัง้แรกในชัน้ท่ี 2  →  มธัยฐานอยูช่ัน้ท่ี 2 

จะได ้ มธัยฐาน =  𝐿 + (
𝑁

2
 − 𝐹𝐿

𝑓𝑚
) 𝐼 

 =  2.5 + (
6 − 3

5
) (3)  =  2.5 + 1.8  =  4.3 

 

30. 1 

มีผูห้ญิง 60%  →  แสดงวา่มีผูช้าย 40% 

ในผูห้ญิง 60% ถา้สมมติใหม้ีผูห้ญิงสายตาปกติ  𝑥 % 

 จะมีผูห้ญิงสายตาผิดปกติ  60 − 𝑥 % 

ในผูช้าย 40% ถา้สมมติใหม้ีผูช้ายสายตาปกติ  𝑦 % 

 จะมีผูช้ายสายตาผิดปกติ  40 − 𝑦 % 
จะวาดไดด้งัรูป 

 โจทยก์ าหนดให ้

 
 
 
 
 
 
 

(ก) 
 
 
 
 
 
 

(ข) (ค) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

คะแนน จ านวน ความถ่ีสะสม 
0 – 2 3 3 
3 – 5 5 8 
6 – 8 1 9 

9 – 11 3 12 
 

 ปกต ิ ผิดปกต ิ

หญิง 𝑥 60 − 𝑥 

ชาย 𝑦 40 − 𝑦 

 

              
หญิง ผิดปกติ
หญิง ปกติ  =         ผิดปกติ ทัง้หมด

ปกติ ทัง้หมด
 

                 
60−𝑥

𝑥
 =        

60−𝑥 + 40−𝑦

𝑥+𝑦
 

     (60 − 𝑥)(𝑥 + 𝑦) =  (100 − 𝑥 − 𝑦)(𝑥) 
60𝑥 + 60𝑦 − 𝑥2 − 𝑥𝑦 =   100𝑥 − 𝑥2 − 𝑥𝑦 
60𝑥 + 60𝑦 =   100𝑥 
             60𝑦 =     40𝑥 

                 𝑦 =      
2𝑥

3
        …(∗) 

หญิง ผิดปกต ิ =  1.5 (ชาย ผิดปกต)ิ 

    60 − 𝑥 =  1.5 (40 − 𝑦) 

    60 − 𝑥 =  1.5 (40 −
2𝑥

3
) 

    60 − 𝑥 =           60 − 𝑥 

                    (ก) ถกู 

จาก (∗) 

คณูกระจาย 1.5 

 หญิง ผิดปกติ
หญิง ทัง้หมด

 >   ชาย ผิดปกติ
ชาย ทัง้หมด

 

    60 − 𝑥
60

 >     40 − 𝑦
40

 

    60 − 𝑥
3

 >     
40 − 

2𝑥

3

2
 

120 − 2𝑥 >  120 − 2𝑥 

             (ค) ผิด 

จาก (∗) 

คณูไขว ้

ชาย ปกต ิ >  หญิง ปกต ิ

      𝑦 >      𝑥 

     
2

3
𝑥 >      𝑥 

              (ข) ผิด 

จาก (∗) 
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31. 230 

มีนกัเรยีน 30 คน ชอบทัง้สามวชิา  →  วาดไดด้งัรูป 

ขอ้นีต้อ้งสมมติใหน้กัเรยีนกลุม่นี ้ชอบอยา่งนอ้ย 1 วิชา 

จะไดจ้ านวนนกัเรยีนทัง้หมด  =  𝑛(𝑀 ∪ 𝑇 ∪ 𝐸) 

จากสตูร Inclusive – Exclusive จะได ้

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

จะไดจ้ านวนคนมากสดุ = 230  เมื่อ 𝑥, 𝑦, 𝑧 = 0 ดงัรูป 
 
 
 

32. 126 

สงัเกตวา่ เราสามารถจดัรูปสมการใหม้ี  3|𝑥+4|  และ  3|𝑥| เป็นตวัแปรได ้ดงันี ้
 
 
 
 
 
 
 
 

 หรอื 

 
 
 
 
 

ดงันัน้ ผลบวกของสมาชิกใน 𝐵 =  (59 − (−1))  +  (59 − (−7)) 

 =           60           +            66           =  126 
 

33. 5 

โจทยใ์ห ้เสน้ตรง  6𝑥 − 𝑦 = 4  ตดักบักราฟ  𝑦 = 𝑓(𝑥)  ที่ 𝑥 = 2 

แทน 𝑥 = 2 ในสมการเสน้ตรง จะได ้

 

ดงันัน้ (2, 8) อยูบ่นกราฟ  𝑦 = 𝑓(𝑥)  ดว้ย  จะได ้ 𝑓(2) = 8   …(∗) 

𝑛(𝑀 ∪ 𝑇 ∪ 𝐸) =  𝑛(𝑀) + 𝑛(𝑇) + 𝑛(𝐸) − 𝑛(𝑀 ∩ 𝑇) − 𝑛(𝑇 ∩ 𝐸) − 𝑛(𝑀 ∩ 𝐸) + 𝑛(𝑀 ∩ 𝑇 ∩ 𝐸) 
 =   150   +   80   +   60   − 𝑛(𝑀 ∩ 𝑇) − 𝑛(𝑇 ∩ 𝐸) − 𝑛(𝑀 ∩ 𝐸) +        30 

30 

𝑀  𝑇  

𝐸  

30 

𝑀  𝑇  

𝐸  

𝑥  

𝑦  𝑧  
สมมติ 𝑥, 𝑦, 𝑧 ส าหรบั 𝑛(𝑀 ∩ 𝑇), 𝑛(𝑇 ∩ 𝐸), 𝑛(𝑀 ∩ 𝐸) 

=   150   +   80   +   60   − (𝑥 + 30) − (𝑧 + 30) − (𝑦 + 30)    +        30 
=   150   +   80   +   60    − 𝑥 − 30     −𝑧 − 30      −𝑦 − 30       +        30 
=   230 − 𝑥 − 𝑦 − 𝑧 
≤   230 

𝑥, 𝑦, 𝑧  แทนจ านวนคน  →   𝑥, 𝑦, 𝑧 ≥ 0 

30 

𝑀  𝑇  

𝐸  

0 

0  0  

120 50 

30 

      3(9 + 3|𝑥|+|𝑥+4|) =  3|𝑥+4|  +  3|𝑥|+4 

      3(9 + 3|𝑥| ∙ 3|𝑥+4|) =  3|𝑥+4|  +  3|𝑥| ∙ 34 

      3(9 +    𝑏   ∙   𝑎      ) =      𝑎      +    𝑏   ∙ 34 
         27  +      3𝑎𝑏 =      𝑎     +       81𝑏 
    3𝑎𝑏 − 𝑎 − 81𝑏 + 27 =             0 
𝑎(3𝑏 − 1) − 27(3𝑏 − 1) =             0 
      (𝑎 − 27)(3𝑏 − 1) =             0 

ให ้ 3|𝑥+4| =  𝑎 

   3|𝑥| =  𝑏 

    𝑎 =   27 

 3|𝑥+4| =   33 
|𝑥 + 4| =    3 
 𝑥 + 4 =   3 , −3 
 𝑥 =  −1 ,  −7 

    𝑏 =    1
3
 

  3|𝑥| =   3−1 
   |𝑥| =    −1 

ไมมี่ค  าตอบ 

(คา่สมับรูณเ์ป็นลบไมไ่ด)้ 

6(2) − 𝑦 =  4 
          8 =  𝑦 →  จะไดจ้ดุตดัคือ (2, 8) 
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พิจารณา 
2

lim
x

𝑥2+𝑥−6

√1+𝑓(𝑥)−3
  จะเห็นวา่ ถา้แทน  𝑥 = 2  จะได ้ 22+2−6

√1+𝑓(2) − 3
  =  

0

√1+8 − 3
  =  

0

0
 

ลมิิตอยูใ่นรูป 0
0
  →  จะใชก้ฎของโลปิตาลได ้

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

แตโ่จทยใ์ห ้ 
2

lim
x

𝑥2+𝑥−6

√1+𝑓(𝑥)−3
  =  6   ดงันัน้  30

𝑓′(2)
  =  6    จะได ้ 𝑓′(2)  =  30

6
  =  5 

 

34. 9.25 

 

𝑓(𝑥)  =  {
𝑥3 , 𝑥 < −1

𝑎𝑥 + 𝑏 , −1 ≤ 𝑥 < 1

3𝑥2 + 2 , 𝑥 ≥ 1

 

 
 
 
 
 
 
 

แทนคา่ 𝑎, 𝑏  จะได ้ 𝑓(𝑥)  =  {
𝑥3 , 𝑥 < −1

3𝑥 + 2 , −1 ≤ 𝑥 < 1

3𝑥2 + 2 , 𝑥 ≥ 1

 

จะหา  
2

2

 𝑓(𝑥)𝑑𝑥  ตอ้งแบง่เป็น 3 ช่วงตามเง่ือนไขของ 𝑓(𝑥) 

=    
1

2





 𝑥3𝑑𝑥   +  
1

1

 3𝑥 + 2 𝑑𝑥       +   
2

1

 3𝑥2 + 2 𝑑𝑥 

=          
𝑥4

4
 |
−1
 
−2

  +       
3𝑥2

2
+ 2𝑥 |

1
 
−1

   +        𝑥3 + 2𝑥 |
2
 
1
 

=  (
(−1)4

4
−
(−2)4

4
) + ((

3(1)2

2
+ 2(1)) − (

3(−1)2

2
+ 2(−1))) + ((23 + 2(2)) − (13 + 2(1))) 

=        
1

4
      −   4      +         

3

2
     +    2           − 

3

2
             + 2           +             12           −         3          =  9.25 

 
 
 
 
 

ตรงรอยตอ่ 𝑥 = −1  จะได ้ (−1)3 =  𝑎(−1) + 𝑏 
  −1 =  −𝑎 + 𝑏 
𝑎 − 𝑏 =         1          …(1) 

𝑎(1) + 𝑏 =   3(12) + 2 
   𝑎    + 𝑏 =              5      …(2) 

ตรงรอยตอ่ 𝑥 = 1  จะได ้

(1) + (2) : 2𝑎 =         6 
   𝑎 =         3 

3   + 𝑏 =              5 
          𝑏 =              2 

แทนใน (2) : 

จาก (∗) 

2
lim
x

𝑥2+𝑥−6

√1+𝑓(𝑥)−3
 =  

2
lim
x

𝑑

𝑑𝑥
 𝑥2+𝑥−6

   
𝑑

𝑑𝑥
 √1+𝑓(𝑥)−3   

 

 =  
2

lim
x

2𝑥+1

1

2
(1+𝑓(𝑥))

−
1
2 ∙  

𝑑

𝑑𝑥
(1+𝑓(𝑥))

 

 =  
2

lim
x

2𝑥+1

1

2
(1+𝑓(𝑥))

−
1
2  ∙             𝑓′(𝑥) 

 

 =          
2(2)+1

 
1

2
(1+𝑓(2))

−
1
2  ∙             𝑓′(2)  

 

 =          
5

 
1

2
(1+    8    )

−
1
2  ∙            𝑓′(2)  

 

 =          
5

          
1

6
                  ∙              𝑓′(2)  

     =  
30

𝑓′(2)
 

ดิฟลกูโซ ่

แทน 𝑥 = 2 

จาก (∗) 
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35. 32 

จะได ้

 
 
 
 
 

ดงันัน้    
1

𝐿(𝑛)
 =   

𝑛2

log2 𝑎
 แทนในโจทย ์จะได ้  1

𝐿(1)
+

1

𝐿(2)
+⋯+

1

𝐿(10)
 =  

12

log2 𝑎
 + 

22

log2 𝑎
 + 

32

log2 𝑎
 + … 

102

log2 𝑎
 

 =  
    12 + 22 + 32 + … + 102    

log2 𝑎
 

 =  
        

10(10+1)(2(10)+1)

6
        

log2 𝑎
 

 =              
5(11)(7)

log2 𝑎
 

แตโ่จทยใ์ห ้ 1
𝐿(1)

+
1

𝐿(2)
+⋯+

1

𝐿(10)
  =  77      ดงันัน้ 

 
 
 
 

36. 68 

พยายามจดัรูปสิง่ที่โจทยก์ าหนดให ้ไปสูส่ิง่ที่โจทยถ์าม ดงันี ้
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

สลบัหลกั →  det เป็นลบของของเดิม 

คณู 2 ที่แถวหรอืหลกัหนึ่งๆ →  det เป็น 2 เทา่ เอาหลกั 1 มาคณู 2 ใหค้ลา้ย
กบัเมทรกิซท์ี่โจทยถ์าม 

ท าแบบนี ้det ไมเ่ปลี่ยน เอาหลกั 3 มาบวกใหห้ลกั 1 

จะไดเ้มทรกิซท์ี่โจทยถ์าม 

𝐿(𝑛) =  log2𝑛(√𝑎
𝑛
) 

 =  log2𝑛(𝑎
1/𝑛) 

 =  
1/𝑛

𝑛
log2 𝑎 

 =   
log2 𝑎

𝑛2
 

5(11)(7)

log2 𝑎
 =    77 

    5 =  log2 𝑎 
    25 =          𝑎 
   32 =          𝑎 

       |
1 𝑏 0
𝑎 4 1
5 𝑎 −𝑎

| =  −17 

       |
1 𝑎 5
𝑏 4 𝑎
0 1 −𝑎

| =  −17 

      |
2 𝑎 5
2𝑏 4 𝑎
0 1 −𝑎

| =  −34 

      |
𝑎 2 5
4 2𝑏 𝑎
1 0 −𝑎

| =     34 

     |
2𝑎 2 5
8 2𝑏 𝑎
2 0 −𝑎

| =     68 

|
2𝑎 + 5 2 5
8 + 𝑎 2𝑏 𝑎
2 − 𝑎 0 −𝑎

| =     68 

ทรานสโพส จะท าใหห้ลกั 3 

ตรงกบัเมทรกิซท์ี่โจทยถ์าม 

12 + 22 + 32 + … + 𝑛2  =  
𝑛(𝑛+1)(2𝑛+1)

6
 

ทรานสโพส →  det ไมเ่ปลี่ยน 

เอาหลกั 1 มาคณู 2 แลว้
สลบัไปหลกั 2 จะท าให้
หลกั 2 ตรงกบัเมทรกิซท์ี่
โจทยถ์าม 

คณู 2 ที่แถวหรอืหลกัหนึ่งๆ →  det เป็น 2 เทา่ 
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37. - 

ในล าดบัเลขคณิต พจนท์ี่อยูต่ิดกนั จะเพิ่มขึน้ 𝑑 เสมอ  →  นั่นคือ 

 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

𝑑 = 0  แสดงวา่แตล่ะพจน ์ไมเ่พิ่มขึน้เลย  →  ทกุพจนเ์ทา่กนัหมด 
โจทยใ์ห ้ 𝑎100 = 200  แสดงวา่พจนอ์ื่นๆ ก็ตอ้งเทา่กบั 200 ดว้ย  →  จะได ้ 𝑎1 = 𝑎2 = 𝑎3 = … = 200 

แตถ่า้ทกุพจนเ์ทา่กนัหมด = 200  จะไมม่ีทางที่  𝑎1 + 𝑎3 + 𝑎5 + … + 𝑎49  =  1275  ได ้

ดงันัน้ ขอ้นีโ้จทยข์ดัแยง้กนัเอง จงึไมม่ีค  าตอบ 

 

38. 160 

เลข 3 จะใชว้ิธีแบง่กรณีนบั  สว่นเลข 1 กบัเลข 2 จะใชว้ิธีนบัแบบตรงขา้ม 

ตอ้งมเีลข 3 อยา่งมาก 2 หลกั  →  จะมีสามกรณีคือ  “ไมม่เีลข 3 เลย”   “มีเลข 3 หนึง่หลกั”  หรอื  “มีเลข 3 สองหลกั” 
กรณี ไมม่ีเลข 3 เลย 

 มี 5 หลกั แตล่ะหลกัอาจเป็นเลข 1 หรอื 2 ไดห้ลกัละ 2 แบบ  →  จะไดจ้ านวนแบบทัง้หมด = 25 = 32 แบบ 

 แตโ่จทยต์อ้งการใหม้เีลข 1 อยา่งนอ้ย 1 หลกั  และเลข 2 อยา่งนอ้ย 1 หลกั  (คือตอ้งมีทัง้เลข 1 และ เลข 2) 
 จะเห็นวา่ใน 32 แบบนี ้จะมีแบบที่ใชไ้มไ่ดอ้ยู ่2 แบบ คือ 1 ทัง้หมด กบั 2 ทัง้หมด  (11111 กบั 22222) 

 ดงันัน้ จะเหลอืจ านวนแบบที่ “มทีัง้เลข 1 และ เลข 2” อยู ่=  32 − 2  =  30  แบบ 
กรณี มีเลข 3 หนึง่หลกั 

 ขัน้ท่ี 1: เลอืกต าแหนง่ใหเ้ลข 3  →  มี 5 หลกั จะเลอืกได ้5 แบบ 

 ขัน้ท่ี 2: ที่เหลอื 4 หลกั แตล่ะหลกัอาจเป็นเลข 1 หรอื 2 ไดห้ลกัละ 2 แบบ 

  จะไดจ้ านวนแบบทัง้หมด = 24 = 16 แบบ 

  หกัแบบที่ใชไ้มไ่ด ้2 แบบ (คือ 1 ทัง้หมด กบั 2 ทัง้หมด) เหลอื = 16 − 2 = 14 แบบ 
 รวมจ านวนแบบ = 5 × 14 = 70 แบบ 
กรณี มีเลข 3 สองหลกั 

 ขัน้ท่ี 1: เลอืกต าแหนง่ใหเ้ลข 3 ทัง้สองตวั  →  มี 5 หลกั จะเลอืกได ้= (5
2
) = 

5 ∙ 4

2 ∙ 1
 = 10 แบบ 

 ขัน้ท่ี 2: ที่เหลอื 3 หลกั แตล่ะหลกัอาจเป็นเลข 1 หรอื 2 ไดห้ลกัละ 2 แบบ 

  จะไดจ้ านวนแบบทัง้หมด = 23 = 8 แบบ 

  หกัแบบที่ใชไ้มไ่ด ้2 แบบ (คือ 1 ทัง้หมด กบั 2 ทัง้หมด) เหลอื = 8 − 2 = 6 แบบ 
 รวมจ านวนแบบ = 10 × 6 = 60 แบบ 
รวมทกุกรณี จะไดจ้ านวนแบบ  =  30 + 70 + 60  =  160 แบบ 
 

 𝑎2 =   𝑎1 + 𝑑 …(1) 
 𝑎4 =   𝑎3 + 𝑑 …(2) 
 𝑎6 =   𝑎5 + 𝑑 …(3) 
        ⋮ 
𝑎50 =  𝑎49 + 𝑑 …(25) 

𝑎2 + 𝑎4 + 𝑎6 + … + 𝑎50 =  𝑎1 + 𝑎3 + 𝑎5 + … + 𝑎49 + 25𝑑 

บวกทัง้ 25 สมการ 

โจทยใ์หส้องคา่นีเ้ทา่กนั →  ตดักนัได ้

เหลอื  0  =  25𝑑  →  จะได ้ 𝑑 = 0 



40    PAT 1 (ต.ค. 58) 

39. 3 

รูปแบบเสน้ตรง คือ  𝑌̂ = 𝑎 + 𝑏𝑋  ซึง่จะหาคา่ 𝑎 และ 𝑏 ไดจ้าก 
 
 
 
 
 

จากขอ้มลูที่โจทยใ์ห ้จะไดร้ะบบสมการคือ 

 
 
 
 
 
 
 

จะไดส้มการท านายคือ  𝑌̂ = −9 + 3𝑋 

ดงันัน้ ถา้อาย ุ4 จะตอ้งใชอ้าหาร  =  −9 + 3(4)  =  3 กก. 
 

40. 117 
จาก แกนตามขวางขนานแกน 𝑥  →  จะไดเ้ป็นไฮเพอรโ์บลาแนวนอน 

 →  ดงันัน้ จดุโฟกสั และจดุศนูยก์ลาง จะอยูใ่นแนวนอนแนวเดยีวกนั 

 →  ดงันัน้ จดุโฟกสั และจดุศนูยก์ลาง จะมีพิกดั 𝑦 เทา่กนั 
โจทยใ์ห ้ F1(1 + 2√5 , 3)  ดงันัน้ พิกดัจดุศนูยก์ลาง ตอ้งอยูใ่นรูป  (ℎ, 3) 

และเนื่องจากเสน้ก ากบัไฮเพอรโ์บลา จะผา่นจดุศนูยก์ลางไฮเพอรโ์บลาเสมอ 

ดงันัน้  (ℎ, 3)  ตอ้งสอดคลอ้งกบัสมการเสน้ก ากบั 
 
 

จะไดจ้ดุศนูยก์ลาง (1, 3) 

และจากพกิดั  F1(1 + 2√5, 3)  จะเหน็วา่  F1 อยูถ่ดัไปทางขวาของจดุศนูยก์ลาง = 2√5 

  จะไดร้ะยะโฟกสั 𝑐 = 2√5 

จากสตูร  𝑐2 = 𝑎2 + 𝑏2  จะได ้  
 
 

อีกสมการของ 𝑎 กบั 𝑏 จะใช ้“ความชนั” ของเสน้ก ากบัมาช่วย 

จากรูปจะเห็นวา่ เสน้ก ากบัจะมคีวามชนั  
𝑏

𝑎
  กบั  − 𝑏

𝑎
 

ซึง่โจทยก์ าหนดใหเ้สน้ก ากบัเสน้หนึง่คือ  
 

เทียบกบัรูป  𝑦 = 𝑚𝑥 + 𝑐  จะไดค้วามชนั = 2 

เนื่องจาก 2 เป็นบวก จงึสรุปไดว้า่  𝑏
𝑎

  =  2   →  ยา้ยขา้งได ้  𝑏 = 2𝑎   →  แทนใน (∗)  จะได ้
 
 
 
 

 


n

i 1

𝑦𝑖  = 𝑎𝑛 + 𝑏 


n

i 1

𝑥𝑖 …(1) 

 


n

i 1

𝑥𝑖𝑦𝑖 = 𝑎 


n

i 1

𝑥𝑖 + 𝑏 


n

i 1

𝑥𝑖
2 …(2) 

  48 =   𝑎(8)  +  𝑏(40) …(1) 
 270 =  𝑎(40) + 𝑏(210) …(2) 

(1) × 5 : 240 =  𝑎(40) + 𝑏(200) …(3) 

(2) – (3):   30 =                     𝑏(10) 
    3 =                     𝑏 
→ (1) :        48 =     𝑎(8) + 3(40) 
    6 =     𝑎       + 3( 5 ) 
 −9 =     𝑎 

2𝑥 − 𝑦 + 1 =  0 
2ℎ − 3 + 1 =  0 
2ℎ =  2 
  ℎ =  1 

𝑎2 + 𝑏2 = (2√5)
2

 

𝑎2 + 𝑏2 =    20 …(∗) 

𝑎  

𝑏  𝑏  
ความชนั  =   

𝑏

𝑎
 

ความชนั  =  −
𝑏

𝑎
 

𝑏  
2𝑥 − 𝑦 + 1 =  0 
2𝑥         + 1 =  𝑦 

𝑎2 + (2𝑎)2 =  20 
𝑎2 +  4𝑎2 =  20 
     5𝑎2 =  20 
       𝑎2 =   4 
       𝑎 =   2 

แทน  𝑎 = 2 กลบัไป  จะได ้ 𝑏 = 2(2) 

 =   4 
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แทนคา่  ℎ, 𝑘, 𝑎, 𝑏 ในรูปสมการของไฮเพอรโ์บลาแนวนอน 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

เทียบกบั  𝐴𝑥2 + 𝐵𝑦2 + 𝐷𝑥 + 𝐸𝑦  =  21  จะได ้  𝐴 = 4  ,   𝐵 = −1  ,   𝐷 = −8  ,   𝐸 = 6 

ดงันัน้  𝐴2 + 𝐵2 + 𝐷2 + 𝐸2 =   42 + (−1)2 + (−8)2 + 62 

 =  16 +     1      +     64    + 36    =  117 
 

41. 4 

สมการจ านวนเต็ม  → ตอ้งจดัรูปใหอ้ยูใ่นรูป  พหนุาม = จ านวนเต็ม 

แยกตวัประกอบพหนุามฝ่ังซา้ย แลว้อา้งวา่จ านวนเต็มทางขวาแยกตวัประกอบไดไ้มก่ี่แบบ 

 
 
 
 
 
 
 

 
เนื่องจาก 𝑏 เป็นจ านวนเตม็บวก ดงันัน้  𝑏 + 10  เป็นจ านวนเต็มบวกดว้ย 

และจะท าให ้ 10 − 𝑎  ตอ้งเป็นบวกดว้ย เพราะ มนัตอ้งคณูกบัจ านวนบวก แลว้ได ้จ านวนบวก 

และเนื่องจาก 𝑎 เป็นจ านวนเตม็บวก ดงันัน้  10 − 𝑎  จะเป็นไดแ้ค ่ 1, 2, 3, … , 9  เทา่นัน้ 
จะเห็นวา่ 100 ทางขวา สามารถเขียนเป็นผลคณูของสองจ านวน ที่ตวัหลงัเป็น 1, 2, 3, … , 9 ไดแ้คไ่มก่ี่แบบ ดงันี ้
 
 
 
 
 
 
 

มี 4 ค าตอบ  →  ดงันัน้ 𝑆 จะมีสมาชิก 4 ตวั 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

     
1

𝑎
−
1

𝑏
 =  

1

10
 

10𝑏 − 10𝑎 =  𝑎𝑏 
10𝑏 − 𝑎𝑏 − 10𝑎 =   0 
𝑏(10 − 𝑎) − 10𝑎 =   0 
𝑏(10 − 𝑎) + 100 − 10𝑎 =  100 
𝑏(10 − 𝑎) + 10(10 − 𝑎) =  100 
    (𝑏 + 10)(10 − 𝑎) =  100 

คณู 10𝑎𝑏 ตลอด 

เติม 100 ทัง้สองฝ่ัง 
ใหจ้บักลุม่ดงึตวัรว่มได ้

𝑏 + 10 10 − 𝑎 
100 1 
50 2 
25 4 
20 5 

 

→  𝑏 = 90 ,  𝑎 = 9 
→  𝑏 = 40 ,  𝑎 = 8 
→  𝑏 = 15 ,  𝑎 = 6 
→  𝑏 = 10 ,  𝑎 = 5 

           
(𝑥−ℎ)2

𝑎2
−
(𝑦−𝑘)2

𝑏2
 =   1 

           
(𝑥−1)2

22
−
(𝑦−3)2

42
 =   1 

        
𝑥2−2𝑥+1

4
−
𝑦2−6𝑦+9

16
 =   1 

     
4(𝑥2−2𝑥+1) − (𝑦2−6𝑦+9)

16
 =   1 

4𝑥2 − 8𝑥 + 4 − 𝑦2 + 6𝑦 − 9 =  16 
4𝑥2 − 𝑦2 − 8𝑥 + 6𝑦 =  21 
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42. 1.5 

 

 
 
 
 
   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

เนื่องจากในรูท ตอ้ง ≥ 0  ดงันัน้ และ 

 
 
 

พิจารณารว่มกบั (∗)  สดุทา้ยจะได ้ −1  ≤  𝑥  <  1+√2
2+√2

 (  
1+√2

2+√2
  <  1  ) 

ดงันัน้ ขอบเขตบนนอ้ยสดุ  𝑎 = 
1+√2

2+√2
 

 ขอบเขตลา่งมากสดุ 𝑏 = −1 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

1 + 𝑥 ≥  0 
        𝑥 ≥  −1 

1 − 𝑥 ≥  0 
1 ≥  𝑥 

        
√2 (

𝑚2 − 𝑛2

2
)

𝑚  +  𝑛
 <     𝑛 

√2 ∙
𝑚2−𝑛2

2
∙
1

𝑚+𝑛
 <     𝑛 

√2 ∙
(𝑚−𝑛)(𝑚+𝑛)

√2 ∙ √2
∙
1

𝑚+𝑛
 <    𝑛 

          
𝑚−𝑛                 

     √2
 <    𝑛 

        𝑚 − 𝑛 <  √2𝑛 

        𝑚 <  √2𝑛 + 𝑛 

        𝑚 <  (√2 + 1)𝑛 

เหลือ 𝑥 ที่เป็นเศษทางฝ่ังซา้ยอีกหนึ่งตวั ที่ยงัเปลี่ยนตวัแปรไมไ่ด ้

ตอ้งพยายามจดัรูป 𝑥 ทางซา้ย ใหอ้ยูใ่นรูปของ  𝑚 และ 𝑛 

 จาก √1 + 𝑥  =  𝑚 จะได ้ 1 + 𝑥 =  𝑚2 …(1) 

 จาก √1 − 𝑥  =  𝑛 จะได ้ 1 − 𝑥 =  𝑛2 …(2) 

 (1) − (2) :      2𝑥 =  𝑚2 − 𝑛2  

          𝑥 =   
𝑚2 − 𝑛2

2
 

√2𝑥

√1+𝑥 + √1−𝑥
 <  √1 − 𝑥 

√2𝑥

     𝑚     +     𝑛     
 <        𝑛 

เปลี่ยนตวัแปร ให ้ √1 + 𝑥  =  𝑚 

 และ √1 − 𝑥  =  𝑛 

√1 + 𝑥 <  (√2 + 1)(√1 − 𝑥) 

  1 + 𝑥 <  (√2 + 1)
2
(1 − 𝑥) 

  1 + 𝑥 <  (2 + 2√2 + 1)(1 − 𝑥) 

  1 + 𝑥 <  (3 + 2√2        )(1 − 𝑥) 

  1 + 𝑥 <   3 − 3𝑥 + 2√2 − 2√2𝑥 

4𝑥 + 2√2𝑥 <   2 + 2√2 

2𝑥 +    √2𝑥 <   1 +   √2 

(2 + √2)𝑥 <   1 +   √2 

                  𝑥 <      1+√2
2+√2

    …(∗) 

แทน 𝑚, 𝑛 กลบัไปเป็น 𝑥 

ยกก าลงั 2 ตลอด 

หาร 2 ตลอด 

จะได ้   −1  ≤  𝑥  ≤  1 

จะได ้ 𝑎2 + 𝑏2 =  (
1+√2

2+√2
)
2

+ (−1)2 

 =  
1+2√2+2

4+4√2+2
  +  1 

 =    
3+2√2

6+4√2
    +  1 

 =  
3+2√2

2(3+2√2)
  +  1 

 =        
1

2
          + 1    =  1.5 
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43. 2 

โจทยใ์ห ้ 𝑥 และ 𝑦 เป็นจ านวนจรงิบวก  →  ไมต่อ้งระวงัเวลา 𝑥, 𝑦 อยูห่ลงั log 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

แทน  𝑥 = 𝑦  ใน 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ดงันัน้  𝑥 = 𝑦 = 1  →  ตรวจค าตอบ จะเห็นวา่ จรงิ 
 

จะได ้ 𝑥2 + 𝑦2  =  12 + 12  =  2 

หมายเหต ุ: ถา้ขอ้นี ้โจทยไ์มไ่ดก้ าหนดให ้𝑥 เป็นบวก จะได ้ 𝑦 = |𝑥|  →  𝑦 = ±𝑥 

 และจะไดเ้พิ่มอกีค าตอบ คือ  𝑥 = −
1

4
 ,  𝑦 = 

1

4
 

 

44. 78.7 

 𝑠2 ของ “กลุม่ตวัอยา่ง” หาไดจ้าก 2 สตูร คือ  ∑(𝑥𝑖−𝑥̅)
2

𝑁−1
  และ  ∑𝑥𝑖

2 − 𝑁𝑥̅2

𝑁−1
  ดงันัน้ 

 
 
 
 
 
 

จะได ้คา่เฉลีย่ชดุใหม ่ =  
(𝑥1+2𝑥2)+(𝑥2 + 2𝑥3)+(𝑥3+2𝑥4)+(𝑥4+2𝑥5)+(𝑥5+2𝑥1)

5
  =  

3𝑥1+3𝑥2+3𝑥3+3𝑥4+3𝑥5

5
 

 =  3 (
𝑥1+𝑥2+𝑥3+𝑥4+𝑥5

5
) =  3𝑥̅ 

  =  3(6) 
  =   18 

และจะหา  𝑠2 ชดุใหม ่ โดยใชส้ตูร  ∑𝑥𝑖
2 − 𝑁𝑥̅2

𝑁−1
  ได ้

=  
(𝑥1+2𝑥2)

2+(𝑥2 + 2𝑥3)
2+(𝑥3+2𝑥4)

2+(𝑥4+2𝑥5)
2+(𝑥5+2𝑥1)

2  −  5(182)

5−1
 

=  
(𝑥1
2+4𝑥1𝑥2+4𝑥2

2)+(𝑥2
2+4𝑥2𝑥3+4𝑥3

2)+(𝑥3
2+4𝑥3𝑥4+4𝑥4

2)+(𝑥4
2+4𝑥4𝑥5+4𝑥5

2)+(𝑥5
2+4𝑥5𝑥1+4𝑥1

2)  −  1620

4
 

√2 − 𝑥 + √𝑦 =  2 

√2 − 𝑦 =  2 − √𝑦 

   2 − 𝑦 =  4 − 4√𝑦 + 𝑦 

    4√𝑦 =  2             + 2𝑦 

    2√𝑦 =  1             +  𝑦 

      0 =   𝑦 − 2√𝑦 + 1 

      0 = √𝑦
2
− 2√𝑦 + 1 

      0 =       (√𝑦 − 1)
2

 

                                         √𝑦 = 1 

                                            𝑦 = 1 

      3 log4 16𝑥
2 =  6 + 6 log2√𝑦 

         log4 16𝑥
2 =  2 + 2 log2√𝑦 

log4 16 + log4 𝑥
2 =  2 + 2 log2√𝑦 

     2      + log22 𝑥
2 =  2 + 2 log2 𝑦

1

2 

                 
2

2
log2 𝑥 =          

2

2
log2 𝑦 

                    log2 𝑥 =             log2 𝑦 
                             𝑥 =                      𝑦 

÷ 3 ตลอด 
log𝑎 𝑥𝑦  =  log𝑎 𝑥 + log𝑎 𝑦 

log𝑎𝑥  𝑚
𝑦  =  

𝑦

𝑥
log𝑎𝑚 

ยกก าลงัสองทัง้สองขา้ง 
ฝ่ังขวา เขา้สตูร  (น − ล)2 = น2 − 2นล+ ล2 

น2 − 2นล+ ล2 = (น − ล)2 

√2 − 1 + √1  =  2 
       1     +   1 

∑(𝑥𝑖−𝑥̅)
2

𝑁−1
 =  ∑𝑥𝑖

2 − 𝑁𝑥̅2

𝑁−1
 

    
34

5−1
 =  

214 − 5𝑥̅2

5−1
 

    5𝑥̅2 =  180 
      𝑥̅2 =    36 
      𝑥̅ =      6 

ถา้โจทยไ์มไ่ดก้ าหนดให ้𝑥 และ 𝑦 
เป็นบวก  จะตอ้งระวงัเรือ่งคา่หลงั 
log ตอ้งเป็นบวก นั่นคือ log4 𝑥2 
ตอ้งกลายเป็น  2 log4|𝑥| 
(𝑦 อยูใ่นรูท ตอ้งเป็นบวกอยูแ่ลว้) 
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=  
5𝑥1
2+5𝑥2

2+5𝑥3
2+5𝑥4

2+5𝑥5
2 + 4𝑥1𝑥2+4𝑥2𝑥3+4𝑥3𝑥4+4𝑥4𝑥5+4𝑥5𝑥1  −  1620

4
 

=  
5(𝑥1

2+𝑥2
2+𝑥3

2+𝑥4
2+𝑥5

2) + 4(𝑥1𝑥2+𝑥2𝑥3+𝑥3𝑥4+𝑥4𝑥5+𝑥5𝑥1)  −  1620

4
 

=  
5(                214                ) + 4(𝑥1𝑥2+𝑥2𝑥3+𝑥3𝑥4+𝑥4𝑥5+𝑥5𝑥1) −  1620

4
 

=  
              1070                       + 4(𝑥1𝑥2+𝑥2𝑥3+𝑥3𝑥4+𝑥4𝑥5+𝑥5𝑥1) −  1620

4
 

=  
                                                    4(𝑥1𝑥2+𝑥2𝑥3+𝑥3𝑥4+𝑥4𝑥5+𝑥5𝑥1) −  550

4
 

=                               𝑥1𝑥2 + 𝑥2𝑥3 + 𝑥3𝑥4 + 𝑥4𝑥5 + 𝑥5𝑥1 − 137.5 
 

แตโ่จทยใ์ห ้𝑠 ของชดุใหม ่= 16  ดงันัน้ 
 
 

ดงันัน้  คา่เฉลีย่ของ  𝑥1𝑥2 ,  𝑥2𝑥3 ,  𝑥3𝑥4 ,  𝑥4𝑥5 ,  𝑥5𝑥1  =  𝑥1𝑥2+𝑥2𝑥3+𝑥3𝑥4+𝑥4𝑥5+𝑥5𝑥1
5

  =  
393.5

5
  =  78.7 

 

45. 429 

จ านวนสองหลกั 𝑎𝑏 จะมีคา่ = 10𝑎 + 𝑏 

จ านวนสองหลกั 𝑏𝑎 จะมีคา่ = 10𝑏 + 𝑎 

ดงันัน้  𝑎𝑏 + 𝑏𝑎 = 143  จะเขียนใหมใ่หถ้กูตอ้งได ้
 
 

โดยที่  𝑎, 𝑏 ∈ {1, 2, 3 , … , 9}  และ  𝑎 ≠ 𝑏  →  จะมี 𝑎, 𝑏 ทัง้หมดที่  𝑎 + 𝑏 = 13  คือ 4 + 9 ,  5 + 8 ,  6 + 7 , 

 9 + 4,   8 + 5 ,  7 + 6 

ดงันัน้  𝑆 = { 49 ,  94 ,  58 ,  85 ,  67 ,  76 } 
จะไดผ้ลบวก =  49 + 94 + 58 + 85 + 67 + 76 

 =      143     +     143     +    143        =  429 
 
 

เครดิต 

ขอบคณุ คณุ Gtr Ping จาก GTRmath ส าหรบัขอ้สอบ และเฉลยละเอียด 

ขอบคณุ คณุ บญุช่วย ฤทธิเทพ และ คณุ Athassawat Kammanee ส  าหรบัเฉลยวิธีท าของบางขอ้ 

ขอบคณุ คณุ Totsaporn Suwannaruang 
 คณุครูเบิรด์ 

 คณุ พูก่นั ณฐัดนยั พูไ่พบลูย ์

 คณุ สารศิลป์ ทบัทิมทอง 
 คณุ Wichakpol Krasapkan 

ที่ช่วยตรวจสอบความถกูตอ้งของเอกสารครบั 
 

โจทยใ์ห ้ ∑𝑥𝑖2 = 214 

𝑥1𝑥2 + 𝑥2𝑥3 + 𝑥3𝑥4 + 𝑥4𝑥5 + 𝑥5𝑥1 − 137.5 =  162 
𝑥1𝑥2 + 𝑥2𝑥3 + 𝑥3𝑥4 + 𝑥4𝑥5 + 𝑥5𝑥1 − 137.5 =  256 
𝑥1𝑥2 + 𝑥2𝑥3 + 𝑥3𝑥4 + 𝑥4𝑥5 + 𝑥5𝑥1 =  393.5 

(10𝑎 + 𝑏) + (10𝑏 + 𝑎) =  143 
          11𝑎  +  11𝑏 =  143 
               𝑎  +      𝑏 =   13 

÷ 11 ตลอด 


